Stanley Bard (* 1935)

Jeho otec David Bard řídil se svými partnery Josephem Grossem a Juliusem Kraussem hotel Chelsea od roku 1939. Stanley Bard převzal vedení hotelu na počátku sedmdesátých let a byl jeho manažerem až do června 2007. Hotel Chelsea (222 West 23rd Street, Manhattan, New York) byl postaven v letech 1883–1885, tehdy patřil k nejvyšším budovám v New Yorku. Bydlelo v něm mnoho významných lidí, stal se velmi atraktivním místem pro nekonformní umělce, jeho název se objevil v řadě filmů, knih a písní.

William Burroughs (5. 2 1914 – 2. 8. 1997)

Romanopisec, básník, esejista a recitátor. Patřil k nejdůležitějším postavám beat generation a byl významným postmodernistickým autorem, který ovlivnil nejen literaturu, ale i populární kulturu. Bývá považován za jednoho z nejvýznamnějších a nejvíce inovativních tvůrců v americké literatuře. Napsal osmnáct románů a novel, šest básnických sbírek a čtyři svazky esejů, dále vyšly soubory jeho rozhovorů a korespondence. Burroughs také spolupracoval na řadě hudebních nahrávek (například s Laurií Andersonovou nebo skupinou Material). V češtině vyšly například jeho knihy Teplouš, Dopisy o Yage, Feťák, Nahý oběd, Nova Express či Západní země; také biografie Neviditelný muž William Seward Burroughs a Zpráva z Bunkru.

John Cale (* 9. 3. 1942)

Narodil se ve Walesu, roku 1963 se přestěhoval do New Yorku a začal se podílet na různých avantgardních hudebních projektech. V roce 1965 založil s Lou Reedem skupinu Velvet Underground. Po natočení dvou významných alb Cale na podzim 1968 odešel a jeho vztah s Lou Reedem už napořád zůstal napjatý – začátkem devadesátých let sice spolu natočili album Songs For Drella jako poctu Andymu Warholovi a nakrátko obnovili Velvet Underground, ale pak se opět ve zlém rozešli. John Cale od roku 1969 vydával sólové desky, téměř bez výjimky zdařilé, zároveň však produkoval mnoho významných, někdy až epochálních desek spřízněných hudebníků – The Marble Index od Nico, první album Stooges nebo Horses Patti Smithové.

Candy Darling (24. 11. 1944 – 21. 3. 1974)

Vlastním jménem James Lawrence Slattery. Jeden z nejznámějších transsexuálů kolem Warholovy Factory. Vystupoval jako herečka ve filmech Andyho Warhola a Paula Morrisseyho Flesh (1968) a Women in Revolt (1971), objevil se i v dalších nekomerčních filmech. Lou Reed o něm napsal píseň Candy Says a zmiňuje ho i v textu svého hitu Walk on the Wild Side, objevil se také v textu písně Citadel od Rolling Stones. O jeho životě natočil James Rasin film Beautiful Darling (2010).

Gregory Corso (26. 3. 1930 – 17. 1. 2003)

Nejmladší z úzkého kruhu spisovatelů beat generation, kam ještě patřili Jack Kerouac, Allen Ginsberg a William Burroughs. Debutoval roku 1955, tedy dříve než Ginsberg. V češtině mu vyšly například sbírky Mokré moře (1989) a Jak neumírat (2001).

Wayne Countyová (* 1947)

Narodil se jako Wayne Rogers, v sedmdesátých letech byl prvním opravdu známým transsexuálním zpěvákem, i když se jeho desky nikdy příliš neprodávaly. V roce 1969 ho Jackie Curtisová angažovala do své hry Femme Fatale. V roce 1972 založil skupinu Queen Elizabeth, jednu z prvních, která předjímala punk. Od dva roky později založil soubor Wayne County and the Backstreet Boys, s nímž pravidelně vystupoval v CBGB a Max’s Kansas City, v roce 1977 přesídlil do Londýna, kde opět sehrál spíš roli inspirátora než komerčně úspěšného zpěváka (či zpěvačky).

Jackie Curtisová (19. 2. 1947 – 15. 5. 1985)

Narodil se jako John Curtis Holder, Jr. v New Yorku. Během své kariéry střídavě vystupoval jako muž i jako žena. Debutoval v sedmnácti ve hře Miss Neferititi Regrets, pak začal psát vlastní hry, v nichž často účinkovali jiní transsexuálové jako Candy Darling nebo Holly Woodlawnová. Zemřel na předávkování heroinem.

Jay Dee Daugherty (* 22. 3. 1952)

Patti Smithová ho občas uvádí větou: „Jediný bubeník, kterého jsem kdy měla.“ Skutečně to je jediný muzikant, který se podílí na všech jejích albech. Narodil se ve městě Santa Barbara v Kalifornii, do New Yorku se přestěhoval v roce 1974. Krátce hrál se skupinou Mumps, pak začal dělat zvukaře Patti Smithové a krátce nato s ní začal hrát. Po rozpadu Patti Smith Group v roce 1980 začal Daugherty koncertovat a nahrávat s Tomem Verlainem, ale podílel se na deskách řady dalších hudebníků. Počátkem devadesátých let žil v Austrálii a hrál se skupinou Church. Od roku 1995 opět hraje s Patti Smithovou a na některých písních se podílí i autorsky.

Danny Fields (* 1941)

Americký novinář, který jako hledač hudebních talentů od šedesátých do osmdesátých let výrazně pomohl mnoha hudebníkům, především z undergroundových a punkových okruhů. Pracoval pro firmu Elektra, podílel se na publicitě kolem Doors, doporučil firmě vydání desek skupin MC5 a Stooges, které pak velmi výrazně ovlivnily vývoj garážového rocku. Později velmi pomohl skupině Ramones. Podílel se na několika knihách a účinkuje v řadě hudebních dokumentů o newyorské rockové scéně na přelomu šedesátých sedmdesátých let.

Allen Ginsberg (3. 6. 1926 – 5. 4. 1997)

V padesátých letech se Allen Ginsberg stal vůdčí postavou beat generation. Jeho epická báseň Kvílení se stala jednou z klasických beatnických básní a patří k vrcholům literatury 20. století. Ginsberg měl zásadní vliv na americkou kulturu v šedesátých letech, přátelil se s Dylanem a mnoha dalšími hudebníky. Roku 1965 Ginsberg navštívil Československo, stal se králem Majálesu a následně byl vyhoštěn s odůvodněním, že se choval obscénně. Do Československa pak znovu přijel roku 1990, kdy mimo jiné vystupoval se skupinou Půlnoc. Naposledy byl v Praze na jaře 1996, kdy vystupoval v divadle Archa s Philipem Glassem. V češtině mu vyšly například sbírky Kvílení, Vylízanej mozek či Karma červená, bílá a modrá. Patti Smithová mu věnovala své album Peace And Noise (1997).

Janet Hamillová (* 29. 7. 1945)

Narodila ve v Jersey City, v roce 1963 začala studovat na Glassboro State College (nyní Rowan University) v jižním Jersey, studia dokončila v roce 1967. Na škole se seznámila s Patti Smithovou, staly se z nich celoživotní přítelkyně a spolupracovnice. Během studia obě psaly do školního časopisu a hrály divadlo, v úzkém kontaktu zůstaly i v době, kdy se obě přestěhovaly do New Yorku. Když Smithová bydlela v Brooklynu, Janet Hamillová měla pronajatý byt jen o pár bloků dál. V roce 1968 krátce bydlely spolu. Počátkem sedmdesátých let intenzivně cestovala po jižní Evropě a Africe, po návratu do New Yorku vydala roku 1974 svou první knihu Troublante, často vystupovala jako recitátorka a své básně také vydala na dvou CD.

Tim Hardin (23. 12. 1941 – 29. 12. 1980)

Americký folkový skladatel a zpěvák se proslavil písněmi jako Reason to Believe či If I Were a Carpenter, které natočila řada slavných zpěváků a dočkaly se i českých verzí (např. Petr Spálený). První Hardinovo album vyšlo v roce 1966, další o rok později; obě představují vrcholy jeho diskografie. Další úspěchy měl koncem šedesátých let, to už mu však kariéru komplikovala heroinová závislost. Na předávkování heroinem také nakonec zemřel.

Patty Hearstová (* 20. 2. 1954)

Vnučka tiskového magnáta Williama Randolpha Hearsta byla 4. února 1974 unesena guerillovou skupinou Symbionese Liberation Army (SLA) z domu v Berkeley. Ke svým únoscům však pojala tolik sympatií, že se s nimi 15. dubna zúčastnila vyloupení banky v San Francisku. V září 1975 byla zatčena a později odsouzena k sedmiletému trestu. Ve vězení strávila skoro dva roky, než ji byl test prominut. Bývá často zmiňována jako typická oběť Stockholmského syndromu.

Janis Joplinová (19. 1. 1943 – 4. 10. 1970)

Jedna z nejvýznamnějších bílých bluesových a rockových zpěvaček. Prosadila se jako členka sanfranciské psychedelické skupiny Big Brother & the Holding Company, po úspěchu druhého alba Cheap Thrills (1968) se vydala na sólovou dráhu. Své první sólové album I Got Dem Ol’ Kozmic Blues Again Mama! natočila se skupinou Kozmic Blues Band, která využívala i dechové nástroje, pak se opět vrátila k syrovějšímu rockovému zvuku s Full Tilt Boogie Bandem. Svou nejslavnější desku Pearl natočila v září 1970, jen krátce před smrtí. Poslední skladbu už nahrát nestačila, protože se předávkovala heroinem.

Lenny Kaye (* 27. 12. 1946)

Narodil se v New Yorku, ale koncem padesátých let se s rodinou přestěhoval do New Jersey, kde také začal hrát rock’n’roll. Poprvé koncertoval roku 1964 se skupinou Vandals. Po návratu do New Yorku psal recenze do rockových časopisů a roku 1972 sestavil ceněné dvojalbum Nuggets, kolekci proto-punkových nahrávek ze šedesátých let. S Patti Smithovou poprvé vystupoval 10. 2. 1971 a hráli spolu do září 1979. Po rozpadu Patti Smith Group založil málo úspěšnou vlastní skupinu Lenny Kaye Connection, později spoluprodukoval první dvě alba Suzanne Vegové (1985–1987). Na albu Patti Smithové Dream of Life (1988) nehrál, i když další dva bývalí členové – Richard Sohl a Jay Dee Daugherty – přizváni byli. Roku 1995 však začal se Smithovou opět vystupovat, jako kytarista a občas spoluautor hudby se podílel na všech jejích dalších albech.

Ivan Král (* 12. 5. 1948) 

Kytarista a baskytarista Patti Smith Group, spoluautor písní jako Dancing Barefoot, Revenge, Citizen Ship nebo Ask The Angels, později spoluhráč Iggyho Popa a opět spoluautor slavné skladby Bang Bang, kterou pak převzal i David Bowie. Osmdesátá léta už Ivanu Královi moc nepřála: projekty, na nichž pracoval, se vesměs neprosadily. A tak v době jeho prvních návštěv staré vlasti počátkem devadesátých let panovala paradoxní situace – muzikant, který se podílel na deskách, patřících v dějinách rockové hudby k těm nejdůležitějším, se už svou muzikou nemohl uživit a prodával palačinky. Jeho aktivity v devadesátých letech byly většinou nějak spjaty s Českou republikou: produkoval alba Garáže, Lucie, Janka Ledeckého, skupin Mňága a Žďorp a Alice, natočil sólové album Nostalgia.

Allen Lanier (* 25. 6. 1946)

Proslavil se jako člen skupiny Blue Öyster Cult, v níž hrál na klávesy a rytmickou kytaru. Napsal pro skupinu řadu skladeb, i když je třeba říci, že nepatřily k nejdůležitějším. Se skupinou začínal v roce 1965, tehdy fungovala s názvem Soft White Underbelly, opustil ji v roce 1985, avšak o dva roky později se vrátil a vystupoval s ní do roku 2006. Nejvýznamnější desky Blue Öyster Cult vznikly v sedmdesátých letech, kdy pro ně také napsala několik textů Patti Smithová: například Baby Ice Dog, Career of Evil nebo Fire Of Unknown Origin; v písni The Revenge of Vera Gemini z alba Agents of Fortune Smithová také zpívá. Lanier s Patti Smithovou žil několik let, i když oba zároveň měli jiné vztahy – třeba její píseň We Three je o trojúhelníku mezi ní, Lanierem a Tomem Verlainem.

Gerard Malanga (* 20. 3. 1943)

Americký básník, filmař a fotograf. Narodil se v New Yorku, v roce 1963 se stal asistentem Andyho Warhola, hrál také v řadě Warholových filmů. Jako tanečník se zúčastnil multimediální show Exploding Plastic Inevitable v níž účinkovali Velvet Underground. Spolupráci s Warholem Malanga ukončil v roce 1970. Jeho bohatá fotografická tvorba je spojená hlavně s děním kolem Warholovy Factory. Vydal řadu básnických sbírek.

Jim Morrison (8. 12. 1943 – 3. 7. 1971)

Zpěvák, skladatel, textař, vůdčí osobnost americké rockové skupiny The Doors, pojmenované podle vizionářské knihy Aldouse Huxleyho Dveře vnímání. Vznikla roku 1965, od roku 1967 vydávala desky, které si svou magičností a hudební výjimečností vydobyly nezpochybnitelné místo v rockovém panteonu. Smrt Jima Morrisona v červenci 1971 sice neznamenala okamžitý zánik souboru, ale zbylí tři členové brzy poznali, že bez Morrisonova podmanivého zpěvu, obrazností překypujících textů a strhujícího charismatu toho moc nezmohou. S Doors natočil Morrison šest studiových alb a jedno koncertní dvojalbum, řada dalších nahrávek vyšla po jeho smrti. 

Vali Myersová (2. 8. 1930 – 12. 2. 2003) 

Australská umělkyně, která se specializovala na kresbu inkoustem. Roku 1949 odcestovala do Paříže, aby se věnovala kariéře tanečnice. Žila pak v Evropě i v Americe, bydlela v hotelu Chelsea. Mezi její přátele patřili Tennessee Williams, Salvador Dalí, Django Reinhardt, Jean Cocteau, Jean Genet a mnozí další. Zemřela v Melbourne na rakovinu. Když se v New Yorku setkala s Patti Smithovou, Vali Myersová jí vytetovala znak blesku na koleno. Na film to zaznamenala Sandra Daileyová, která také nafilmovala, jak si Robert Mapplethorpe nechal udělat piercing bradavky.

Bob Neuwirth (* 20. 6. 1939)

Americký zpěvák a písničkář. Objevil se začátkem šedesátých let na folkové scéně, brzy se spřátelil s Bobem Dylanem (spolu se objevili v dokumentárním filmu D. A. Pennebakera Dont Look Back a pozděli v Dylanově fimu Renaldo and Clara. Autorsky se podílel na písni Mercedes Benz, kterou proslavila Janis Joplinová. S Johnem Calem nahrál album Last Day on Earth a společně roku 1994 vystupovali v pražské Lucerně. Natočil několik sólových desek, na jeho albu Look Up (1996) zpívá i Patti Smithová.

Lou Reed (* 2. 3. 1942)

V roce založil skupinu Velvet Underground, která patří k nejvlivnějším v historii rockové hudby. Po vydání čtyř alb (Velvet Underground, White Light/White Heat, Velvet Underground a Loaded) se Lou Reed v roce 1970 vydal na sólovou dráhu. Jeho prvním velkým sólovým úspěchem se roku 1972 stalo album Transformer s hitem Walk On The Wild Side, u nás populární i v podání Pavla Bobka jako Zkus se životu dál smát. Dalším milníkem byla tematická deska Berlin, popisující tragický vztah dvojice narkomanů. I když některá Reedova alba z druhé poloviny sedmdesátých a z osmdesátých let zněla poněkud stereotypně, žádné z nich není bezvýznamné. Reed občas rezignoval na výrazné melodie a vzdal se i skladatelských experimentů, vždy však zůstával sugestivním zpěvákem a opravdovým básníkem, autorem textů, které jsou v rockovém světě zcela výjimečné. Roku 1989 si Reed získal zvýšenou pozornost publika vynikajícím albem New York a další desky – Songs For Drella, kterou natočil spolu s dávným partnerem Johnem Calem. Několikrát vystupoval v České republice, také s Velvet Underground. Poprvé tu byl na jaře 1990, kdy přijel natočit rozhovor s Václavem Havlem. Jeho texty u nás vyšly ve dvojjazyčně vydané sbírce Mezi myšlenkou a vyjádřením (Between Thought and Expression).

Todd Rundgren (* 22. 6. 1948)

Narodil se v Upper Darby v Pennsylvanii, první kapelu založil ve Filadelfii. V roce 1967 sestavil svou první důležitou skupinu Nazz a natočil s ní dvě alba. Opravdu velký úspěch však přišel, až když v roce 1969 začal sólovou dráhu. Jeho desky byly občas sólové doslova: Rundgren si písně sám napsal, produkoval, nazpíval, hrál na kytary, klávesy a další nástroje. K důležitým položkám jeho diskografie patří například ambiciózní dvojalbum Something/Anything? (1972). V roce 1979 produkoval čtvrté album Patti Smithové, Wave.

Edie Sedgwicková (20. 4. 1943 – 16. 11. 1971) 

Byla jednou z Warholových „superstars“. Vyrůstala v bohaté rodině, ale od dětství trpěla řadou psychických problémů. S Andym Warholem se potkala v březnu 1965 a brzy byla obsazena do jeho filmu Vinyl. Následovalo několik dalších krátkých filmů, sice výrazně nekomerčních a jen zřídka promítaných, avšak pro její kariéru velmi podstatných. Účinkování v tom nejslavnějším – Chelsea Girls – však bylo na její vlastní žádost vystřiženo. Z Warholovy Factory odešla roku 1966, měla vztah s Bobem Dylanem a později s Bobem Neuwirthem. Bydlela v hotelu Chelsea a v důsledku své drogové závislosti byla několikrát hospitalizována na psychiatrii. Zemřela na předávkování barbituráty v Kalifornii.

Sam Shepard (* 5. 11. 1943)

Dramatik, herec, televizní a filmový režisér. Pro divadlo začal psát v devatenácti letech, jeho hry se hrály v Theatre Genesis, které sídlilo v St. Mark’s Church. V roce 1976 se Shepard přestěhoval do San Franciska a pracoval v tamějším divadle Magic Theatre, řada z jeho her tam měla premiéru. Napsal několik knih povídek, esejů a pamětí, je držitelem Pulitzerovy ceny (1979) za svou hru Buried Child. Podílel se na Antonioniho filmu Zabriskie Point (1970) a na Dylanově filmu Renaldo and Clara (1978). Spolu s Dylanem napsal píseň Brownsville Girl, která vyšla na Dylanově albu Knocked Out Loaded.

Fred „Sonic“ Smith (14. 9. 1948 – 4. 11. 1994)

Prosadil se jako kytarista vlivné detroitské skupiny MC5, která natočila tři důležitá alba. Po rozpadu MC5 už moc úspěšný nebyl, se svou skupinou Sonic’s Rendezvous Band vydal pouze jeden singl. Na jednom koncertu dělali předkapelu Patti Smithové; brzy se spolu sblížili (Patti pro něj složila slavnou píseň Frederick z alba Wave, 1979) a v roce 1980 se vzali. Společně natočili jen jedno album – Dream of Life (1988). Dvě písně Freda Smitha Patti Smithová natočila až po jeho smrti na album Gone Again, které mu je věnováno. Měli spolu dvě děti – syna Jacksona (* 1982) a dceru Jesse (* 1987).

Harry Everett Smith (29. 5. 1923 – 27. 11. 1991) 

Byl mužem širokých zájmů, americkou kulturu obohatil hned na několika polích – jako etnomuzikolog, experimentální filmař, malíř, sběratel, bohém a mystik. V roce 1952 sestavil Anthology of American Folk Music, dvojici dlouhohrajících desek s výběrem zásadních bluesových, folkových a countryových nahrávek z přelomu dvacátých a třicátých let. Jejich nové vydání podnítilo široký folkový revival. Nahrál první desku skupiny Fugs, písně Allena Ginsberga a pořídil tisíce hodin terénních nahrávek, například písní severoamerických Indiánů. Věnoval se natáčení filmů, které často zůstávaly nedokončeny, byl také malířem. Vlastnil rozsáhlé sbírky uměleckých předmětů: například sbírka ukrajinských velikonočních vajec, o níž se Patti Smithová zmiňuje, nakonec zahrnula 30 000 exemplářů. Zemřel na srdeční zástavu v hotelu Chelsea.

Richard Sohl (26. 5. 1953 – 3. 6. 1990) 

S Patti Smithovou hrál jako klávesista v letech 1974–1979, později se podílel na jejím albu Dream of Life (1988). Je spoluautorem skladeb jako Redondo Beach nebo Birdland. Lenny Kaye mu dal přezdívku DNV, protože mu připomínal Tadzia, hezkého polského chlapce z filmu Luchino Viscontiho Smrt v Benátkách (Death in Venice), kterého hrál Björn Andresen. V osmdesátých letech Richard Sohl hrál s Iggym Popem, Ninou Hagenovou a Elliottem Murphym. Zemřel na infarkt v New Yorku.

Tom Verlaine (* 13. 12. 1949) 

Skupinu Television založil Verlaine v roce 1973, hrál v ní na kytaru a zpíval. Television se brzy stali součástí newyorské undergroundové scény, společně se skupinami jako Patti Smith Group, The Ramones, Blondie, Richard Hell and The Voidoids či Talking Heads. Oproti rock’n’rollovému minimalismu, jaký hráli třeba Ramones, byla hudba Television daleko komplexnější a technicky vytříbenější, hlavní roli v jejím zvuku hrál vedle Verlaina kytarista Richard Lloyd. Natočili alba Marquee Moon a Adventure, pak se rozpadli. V Americe byli spíše kultovní skupinou, než aby měli opravdový úspěch, ale v Evropě patřily jejich desky k velmi dobře prodávaným. Jsou všeobecně považováni za jedny prvních protagonistů punku a nové vlny. Tom Verlaine se vydal na sólovou dráhu, v devadesátých letech hostoval na albech Patti Smithové a koncertoval s ní (také roku 1996 v Praze).

Samuel Jones Wagstaff Jr. (4. 11. 1921 – 14. 1. 1987)

Kurátor a sběratel, umělecký mentor a mecenáš Roberta Mapplethorpa. Byl synem bohatého newyorského právníka Samuela Jonese Wagstaffa Sr. a jeho druhé manželky Olgy May Piorkowské, polské imigranty a módní návrhářky. Jako americký voják se během druhé světové války vylodil na Omaha Beach, potom studoval umění na New York University’s Institute of Fine Arts. V letech 1961–1971 pracoval jako kurátor současného umění na Wadsworth Atheneum v Connecticutu a v The Detroit Institute of Arts. Po setkání s Robertem Mapplethorpem zjistil Sam Wagstaff, že fotografie je velmi podceňovaným uměním. Jako sběratel fotografie vybudoval jednu z nejdůležitějších soukromých sbírek ve Spojených státech. Zemřel na AIDS.

Johnny Winter (* 23. 2. 1944) 

Vynikající bluesový kytarista, který se proslavil koncem šedesátých let. Nejdůležitějším Winterovým obdobím byl začátek sedmdesátých let, kdy se svým bratrem Edgarem sestavil skupinu Johnny Winter And a měli několik velkých hitů, třeba Rock And Roll, Hoochie Koo. Nejprodávanějším Winterovým albem se stalo Still Alive and Well (1973). Později se podílel na vynikajících deskách Muddy Waterse. Od osmdesátých let jeho význam upadá, což je dáno jistou jednotvárností jeho pozdějších desek a vážnými zdravotními problémy. Několikrát vystoupil i v České republice.

Holly Woodlawnová (* 26. 10. 1946)

Vlastním jménem Haroldo Santiago Franceschi Rodriguez Danhakl. Narodil se na Portoriku, pseudonym si vybral podle hrdiny filmu Snídaně u Tiffanyho. Prosadil se (už jako transvestita). Zásadním momentem pro Holly Woodlawnovou bylo setkání s Andym Warholem, dostala roli ve filmu Trash a hlavně se seznámila s Jackie Curtisovou, která ji pak často obsazovala do svých her. Vystupovala v divadle La Mama a měla řadu dalších angažmá, její kariéra však byla roztříštěná a zahrnovala výhradně menší role. Měla také často problémy se zákonem. Znovu na sebe upoutala pozornost na počátku 21. století svými kabaretními výstupy.

