Druhé Posezení s Janem Burianem

Od října loňského roku, kdy jsem na stránkách Karlovarského deníku vítal vydání knižní podoby „Posezení s Janem Burianem“, se událo jistě mnoho. Upozornit bych dnes ale chtěl jen na dvě události. Jednu smutnou, druhou radostnou. 

Napřed tedy tu smutnou: Naše slavná veřejnoprávní televize se rozhodla uvádění Burianova pořadu ukončit. „Talkshow“, ve které šlo jistě o víc než o tajtrdlíkování všelijakých „celebrit“, byla s definitivní platností uložena k ledu. A teď tu radostnou: Koncem března byl v Praze slavnostně pokřtěn druhý díl Burianových „Posezení“, která do knižní podoby přetavila karlovarská publicistka Jitka Kulhánková.

Stejně jako díl první, obsahuje i tento třicítku rozhovorů, a stejně jako v díle prvním, i v tomto Jitka Kulhánková nejenom přepsala, co zaznělo z obrazovky. Součástí každé z těch třiceti kapitol jsou opět medailonky zpovídaných, scénické poznámky, fotky z natáčení, dobové ohlasy v tisku a opět také „otázka na oplátku“ s odpovědí Jana Buriana. Novinkou je reportáž, ve které se čtenář zúčastní natáčení dvou z pořadů. Suma sumárum – více než tři sta stránek zajímavého čtení.

