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Nejistý plamen ... aneb průvodce ropným světem

Ladislav Žák
Dovoluji si čtenáře upozornit na knihu Václava Cílka a Martina Kašíka s názvem Nejistý plamen s podtitulkem Průvodce ropným světem. V letošním roce ji vydalo nakladatelství Dokořán. Nebudu ji hodnotit, protože k tomu jsou povolán především každý jeden čtenář sám. A potom samozřejmě ti, co nikdy nic nenapíší sami. 

Chtěl bych ji jen vřele doporučit a upozorňuji, že tak činím i z toho důvodu, že mi je myšlení Václava Cílka prostě blízké. S Martinem Kašíkem vytvořili takový pohled na současnou energetiku, ropný svět a svět vůbec, který stojí za seznámení, pochopení i za diskusi. 

Připojím jen malou poznámku o v knize zmiňovaném procesu deglobalizace. Za druhé světové války přežila naše rodina fyzicky jen a jen proto, že jsme měli vlastní králíky, brambory a zelí. Duševně pak zejména proto, že jsme díky systematickému úsilí a každodenní drobné mravenčí práci sem tam opravdu, ale opravdu rozzlobili tehdejší okupanty. Prostě to chce vlastní hospodářství a cizího nepřítele... S tím se dá přečkat leccos, lecjaká i sebehrozivější krize. 

Ale možná jsem knihu zcela nepochopil. Půjdu si ji přečíst ještě jednou. Myslím, že stojí za to...
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