Obličej je jako penis
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To prohlásil na začátku své přednášky Silvan Tomkins. A o čem byla ona přednáška? Musím vás zklamat, ne o penisech, nýbrž o obličejích. Podstata jeho sdělení spočívá ve faktu, že i když se budeme velice snažit, neovládneme všechny mimické svaly natolik dobře, aby zkušený odborník neodhalil lež, pohrdání, kritiku, pobavení a další pocity. Obličej je zkrátka zrcadlo do naší duše.

Ostatně, i proto dokáže na základě výrazů partnerské dvojice (sledované při sporu) John Gottman během několika minut odhadnout, jak dlouho spolu pár vydrží. A právě tomu říká autor knihy Mžik, Malcolm Gladwell, "krájení na tenko". Ve své knize s podtitulem Jak myslet bez přemýšlení se věnuje prvním dojmům. Gladwell přitom uvádí a se zkušeností geniálního psychologa titěrně rozebírá tolik případů z praxe, že nás prostě dříve či později musí zaujmout. S napětím sledujeme jednotlivé příběhy, hltáme informace, necháváme se unášet teoriemi o prvních dojmech, jejich uvážlivé pravdivosti i jejich ničivém účinku, jsou-li postavené na špatných základech. Gladwell coby zkušený novinář rozhodně dokáže zaujmout, a tak psychologickou knihu, které jsme zvyklí číst stylem „pomalého vstřebávání“ hltáme tak neskutečně rychle, jako by šlo o zábavný román s detektivní zápletkou. 
Mezi jednotlivými příběhy nás samozřejmě Gladwell (nepřímo) nabádá, abychom se prvními dojmy řídili. Zároveň nás však před nimi i varuje, protože někdy můžeme podlehnout nesprávnému impulsu jen proto, že naše podvědomí pracuje s vžitými předsudky a nechává se jimi ovlivnit. Předsudkům se Gladwell věnuje dál, když nám nejen pomocí ukázky IAT (testu implicitních asociací), ukazuje, že i my sami chtě nechtě podvědomě předsudkům podléháme. Ve zjednodušené formě si můžeme sami IAT vyzkoušet a tak ihned poznáváme, že je pro nás např. snazší přiřadit slovo kuchyně k ženě než k muži. 
Gladwell dedukuje, že správný okamžitý nápad, vedoucí k zásahu do černého, dostávají lidé v daném oboru zkušení. Např. producent odhalí dobrého zpěváka nebo vojenský vůdce rozhodne správně ve prospěch bitvy – ač oba tak učiní zdánlivě nelogicky, napříč všem předpokladům. Na základě mnoha dalších příkladů z praxe, z různých oborů (umění, psychologie, vojenství, lékařství, politika, právo) vypichuje Gladwell přínos a zároveň ničivou sílu „vhledů“. Rozebírá jednotlivé situace a ukazuje nám, že v případech chybného rozhodnutí působily právě podvědomé předsudky.
V případech kladných reakcí se jednalo o nevysvětlitelné instinkty, jež zcela bezdůvodně donutily nositele myšlenky udělat věc jinak než předpokládaným způsobem. Zdá se, že mimosmyslově vnímáme daleko víc, než si jsme ochotni přiznat. Jak jinak vysvětlit, že naprosto cizí lidé dokáží na základě jedné návštěvy ložnice o daném obyvateli říci téměř tolik, co jeho největší přítel, ne-li dokonce více (protože daný přítel je vázán citem a vlastní představou o této osobě)? 
Gladwell nás zkrátka ujišťuje, že všichni umíme situace „krájet natenko“. Jde jen o to správně své instinkty číst, překládat. Nelze je však vysvětlit. Slova matou. Obraz a slova nejdou v jedné rovině, dokazuje Gladwell. Jakmile se něco pokoušíme vysvětlit (např. proč nám coca-cola chutná víc než pepsi-cola), začneme volat rozum a leckdy si své jednání natolik nedokážeme zdůvodnit, že nakonec dojdeme ke zcela odlišnému postoji. Gladwell říká, že psycholog Jonathan Schooler tuto nesourodost nazývá „verbální stínění“. 
Ať už se Gladwell podívá na problém prvního dojmu z jakéhokoliv úhlu, zajisté čtenáře nezklame. Knihu Mžik proto doporučuji všem zvídavým a hloubavým čtenářům, kteří by rádi v životě pochopili víc.
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