Mariusz Szczygieł: Gottland, dne 19. 3. 2008
RECENZE: Země zvaná Gottland 

Polský investigativní novinář Mariusz Szczygieł vydal pozoruhodnou sbírku reportáží o českém národě Gottland. Předkládá v ní dramatické příběhy klenoucí se od konce devatenáctého do začátku jednadvacátého století. Mnohé příběhy známe, ale autorův způsob náhledu na naši historii i způsob zpracování do jakýchsi dramatických fragmentů rozhodně nudit nebude. 

Szczygiel pracuje metodou zpravodajské reportáže, nic neinterpretuje, jen se ptá, hledá a předkládá fakta. A tato fakta nechává hovořit, nezasazuje je do žádného kontextu, nechává nás, abychom to udělali sami. Fakta, která tu ale stíhají jedno druhé, jsou dramatická. Jsou to hybné momenty životů. Dopředu jste hnáni silou zvědavosti, stejně jako u obyčejných románových příběhů. Fragmenty dějin se zde přímo řítí v dramatickém spádu, jste strženi jejich proudem a dozvíte se mnoho zajímavého. Pak vás ale autor náhle opustí, nechá vás, abyste se sami sebe ptali, co tyto příběhy o našem národě vypovídají.
A příběhy to nejsou tuctové, ani příliš známé. Nenajdeme tu Masaryka, Čapka, Havla nebo Beneše, ani žádné jiné podobné typy historických postav, které byly v centru dění. Autor sleduje pomyslný obvod centra. Stopuje příběhy, které byly pro naše dění důležité nebo jsou pro danou dobu charakteristické, ale nikdy se nedostaly do obecného centra pozornosti.
Netradičně sledujeme příběh rodiny Baťů, Lídy Baarové, Jaroslavy Moserové, ale také příběh akademika Švece, sochaře velkého Stalinova pomníku, nebo komunistického spisovatele Procházky.
Autorova vytrvalost v pátrání po zdánlivě ztracených informacích a schopnost z nich vybrat to podstatné je obdivuhodná. Kniha zplastičťuje naše vidění vlastní historie, v mnohém doplňuje to, co jsme nevěděli. Nejdůležitější však je, co vypovídá o Česku, neboli zemi zvané Gottland. Gottland je svět bolesti, zrady, cynismu, vášně, zoufalství a bezohlednosti, Gottland je svět, v němž jde více o peníze než o člověka. Blíže je v tomto světě k uctívání Gotta než k pokoře před tím, koho má tato postava v příjmení.
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Jaroslava Jiskrová – Máj, Dokořán, 2007
