Recenze

Olivová, Lucie: Tradiční čínská architektura, Nakladatelství Dokořán, Praha 2008, 157 stran, doporučená cena 225,- vč. DPH, ISBN 978-80-7363-178-9.

Opatřeno náčrty, plány, ilustracemi a fotografiemi, seznamem literatury, jmenným rejstříkem, obsahujícím původní názvy zapsané jak pinyinem, tak čínskými znaky, a anglickým resumé.

Kniha sinoložky Lucie Olivové, jejíž profesní zájem se dlouhodobě soustřeďuje na čínskou hmotnou kulturu, nás provází velmi pestrým světem tradiční architektury a urbanismu Říše středu. Ve dvanácti kapitolách se čtenář může srozumitelně seznámit se všemi významnými oddíly tradiční čínské architektury, přičemž by se samozřejmě o každém z nich  dalo napsat obsažné samostatné pojednání. Kniha Lucie Olivové však velmi výstižně přináší stěžejní fakta sebraná do podoby komplexní publikace, která jistě nalezne své místo v knihovnách odborné i laické veřejnosti.

Z časového hlediska práce odráží poslední dva tisíce let čínské architektury, tedy od dynastie Han do začátku 20. století, k níž jsou dostupné archeologické materiály, původní stavební příručky a plány nebo si stavby, či alespoň jejich části, můžeme prohlédnout na vlastní oči. Podrobněji se pak soustředí na období dynastie Ming a Qing (14.-19. stol.). Jak autorka sama již v úvodu  podotýká, tak smyslem je usnadnit čtenáři základní orientaci v čínské architektuře a napomoci tak odkrýt její krásy, které by jinak bez znalosti problematiky mohly zůstat skryty. Kniha nemá sloužit jako průvodce po čínských památkách, ani jako přehled dějinného vývoje architektury. Shrnuje jen základní poznatky o tradičních stavbách s důrazem na jejich typologii.

První kapitola reflektuje nejstarší doložené typy obydlí, jakými byly jakési starověké „zemnice“, a pro laika asi nejznámější stavbu čínské historie – Velkou čínskou zeď. Druhá kapitola se obecně zaobírá konstrukcí budov, především pak střešní konstrukcí. O fenoménu geomancie – fengshui, který je v současnosti poměrně populární i na Západě, se více dozvíme ve třetí části. Další čtyři kapitoly pojednávají o sídlech císařské a úřední moci, jakož i o stavbách duchovních a lidových obydlích. Poslední oddíly knihy hovoří o velmi zajímavých, pro moderní Evropany ne zcela obvyklých, drobných architektonických počinech, jakými jsou literátské zahrady, altánky, besídky, slavobrány a pagody. Jedna z posledních kapitol pak přibližuje důmyslné stavby mostů, které se mnohdy nacházejí ve složitých přírodních podmínkách čínských velehor. 

Závěrem lze konstatovat, že kniha Lucie Olivové splnila to, co si vytyčila: přináší kýžené informace o stavebních památkách, dějinách stavitelství, procesu jejich stavby, plánech, architektuře i řemeslu, jež s touto tematikou úzce souvisí.
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