Borgesův svět podle Cílka

Esejistická kniha Václava Cílka Borgesův svět není čtenářsky vůbec snadno uchopitelným dílem. Postmoderní tříšť myšlenek, dohadů, pocitů, nedořečeností a stálé vyvstávání nových otázek nad četbou Borgesových-Cílkových oblíbených autorů, které Cílek klade sobě i čtenářům, jako by jen spíše stále více čeřily hladinu poznání, než ji zklidňovaly. 

Cílek samozřejmě není literární historik, takže díla, kterými se v knize zabývá, uchopuje zcela po svém, jeho myšlení stále někam odbíhá, mnohdy mu dané dílo slouží pouze jako odrazový můstek pro své vlastní rozjímání o smyslu literatury a psaní vůbec, jindy zase zcela školsky převypráví děj knihy, dodá pár vlastních řádek a tím to končí. 

Jako by se autor nedovedl koncentrovat na dané téma, jeho myšlení těká, čtenář se mnohdy v četbě doslova ztrácí a knihu odkládá v domnění, že není schopen se soustředit a že snad druhý den, až se ke knize opět vrátí, bude schopen se do ní ponořit a její četba pro něj bude opravdovým p(r)ožitkem. Leč, ouha, není tomu vždy tak. 

Nechci tvrdit, že kniha je špatná, že nestojí za to ji číst, ale její autor mi přijde mnohdy nedisciplinovaný. Možná proto si vybral žánr eseje, v němž je možné některé neduhy lehce svalit na vrub daného žánru s možností dovolávání se na absolutní tvůrčí svobodu, ač tak naštěstí ke své vlastní cti nikde explicitně nečiní. 

Pokud bychom chtěli Cílkovy eseje podrobit textové analýze, obávám se, že hledání tematických posloupností by bylo v mnoha případech zcela bezpředmětné. Ostatně právě v jedné této poznámce sám přiznává: "V této knize nevysvětluji prakticky nic do konce." Ano, o tom není sporu, spíš jde o to, zda autor vysvětluje něco vůbec: "Píšu esej, ten nejpromyšlenější ze všech literárních útvarů a nemám nic na mysli. Čekám na to, co najdu a co si samo určí vlastní obraz." 

Čtenářsky nejzajímavější tak pro mě zůstávají bezesporu autorovy poznámky k daným esejům, tištěné po stranách textu, v nichž Cílek dokazuje, že své postřehy dokáže i brilantně podat v mistrné zkratce, a to zcela přesvědčivě. Navíc většina poznámek je informačně velice cenná, právě v nich Cílek odkrývá mimo jiné mnohé (nejen) literárněhistorické zajímavosti a souvislosti, nehledě k tomu, že v nich je i autorsky mnohem osobnější, excitovanější. 

Knize také nelze upřít skvělý ilustrační doprovod. Působivé kresby Heleny Wernischové doslova ladí s Cílkovými "neučesanými" texty i celková grafická podoba knihy je velmi vkusná a citlivá. Škoda jen, že si nedal s textem více práce korektor, zjevné chyby tak kazí celkový dojem z jinak zdařilého, ač v lecčems kontroverzního artefaktu, který byl mimochodem letos nominován na prestižní cenu Magnesia Litera. 
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