Čínske storočie je tu

Čo vlastne vieme o Číne? Veľmi málo. Kniha talianskeho novinára Federica Rampiniho bude pre mnohých obrovským prekvapením. "Dnešnú Čínu by ste nespoznali," píše vo svojom autentickom sprievodcovi. "V porovnaní so situáciou spred dvadsiatich rokov v Číne vládne extrémna liberálnosť a individualizmus. Existuje tu veľká rôznorodosť správania, pestrosť pri voľbe štúdia i zamestnania, v životných štýloch, v móde i spotrebe."

V roku 2005 sa Čína stala najväčším svetovým spotrebiteľom priemyselných a poľnohospodárskych produktov, krajinou, kde je najviac užívateľov internetu, vedecko-výskumnou, biotechnologickou a univerzitnou veľmocou, kam sa chodia učiť Američania, ako zlepšiť školský a vedecký systém. Kam sa vracajú z celého sveta špičkoví čínski vedci, pretože tu už nachádzajú lepšie podmienky na svoju prácu. Kde funguje a rozvíja sa liečba embryonálnymi bunkami, zakázaná vo svete.

Rampini, dlhoročný spravodajca listu La Repubblica v Pekingu, si všíma aj odvrátenú stranu čínskeho hospodárskeho zázraku. Napríklad nárast bohatstva a moci skorumpovaných bossov so straníckym preukazom, deti ktorých majú vo vrecku diplomy z Harvardu a Stanfordu a plné ústa o "amerických politických šašoch". Pripomína, ako sa pripravovali rozsiahle stavby pre terajšiu olympiádu: ľudia dostali na vysťahovanie štrnásť dní, potom prišla armáda a bagre. Konštatuje, že rozsiahle ničenie historických pamiatok za vlády Maa vlastne pokračuje doteraz. Rozmýšľa o tom, prečo bol pre čínske vedenie takým problémom pohreb reformného lídra Čaa (obdoby sovietskeho Gorbačova) alebo kam vedie posilňovanie čínskeho nacionalizmu a pretrvávajúca vláda jednej strany.

Čítať Rampiniho v každom prípade znamená objavovať úplne nový svet. Už nemá význam tváriť sa, že neexistuje.
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