Velevážení Středočeši, milí krajané!
Dostává se mi jako stařešinovi autorského týmu Václava Cílka cti vzdát hold hejtmance Středočeského kraje a jejím spolupracovníkům, bez jejichž přízně a velkorysosti by tato prozaická óda na žulový kraj středních Čech nikdy nevznikla. A vřele děkuji i Benešovským, kteří nám ke křtu knihy o skalním podkladu zdejší krajiny poskytují přátelský azyl. Tady jsme totiž s naším vyprávěním o středočeské žule na tom nejsprávnějším místě. V neposlední řadě děkuji pracovníkům nakladatelství Dokořán za perfektně odvedenou práci.
Je to jen o něco málo víc než pouhé dva týdny, kdy jsme v naší republice prožívali oslavy stého výročí od vzniku státní samostatnosti. V těchto oslavách zaznívali vzpomínky na osobnosti české slávy, na Karla IV., Jana Amose Komenského, na hudební velikány Smetanu a Dvořáka, na Masaryka, na Emila Zátopka, na vítězný tým našich hokejistů na turnaji století v Naganu 1998. Byly připomínány perly české krajiny, majestátní Říp, Pravčická brána, úrodné nivy Polabí a Hané, pískovcové věže Českého ráje, podmanivá drsnost Českomoravské vysočiny. Na jeden krajinný prvek se však tak nějak zapomnělo: na českou žulu! Nevděčná Praho! Kde bys byla, kdyby tento kámen nezpevňoval tvé vltavské břehy, kdyby z něj nebyly vybudovány tvé mosty, kdyby jím nebyly vydlážděny tvé ulice a náměstí, kdyby z něj nebyly postaveny tvé majestátní budovy. Náš Cílkův tým však tento neodpustitelný lapsus touto knihou napravuje.
Podívejme se na geologickou mapu Evropy. V její pestrobarevnosti nápadně září červené skvrny znázorňující tělesa žul. Vidíme je ve Francii, hojně je jimi prostoupena Skandinávie, ale zvlášť nápadně tvoří to, čemu se poeticky říká Česká hrouda. Vynechme zdejší drobnější žulová tělíska o rozloze většinou v desítkách kilometrů čtverečních, kterých zde vystupuje značné množství. Soustřeďme se na ta tělesa velkých rozměrů, na ta, kterým se říká plutony nebo batolity. Je jich tu řada: moldanubický pluton vystupující jako páteř Českomoravské vysočiny a pokračující na Šumavu a dále do rakouského Waldviertelu, lužický pluton, zasahující k nám z německo-polského pomezí do rumburského výběžku, krkonošsko-jizerský pluton, o který se bratrsky dělíme s Poláky, karlovarský pluton, pokračující přes Krušné hory do Německa. O všechna tato obrovská žulová tělesa se dělíme se svými příhraničními sousedy. Ale je tu jedno jediné velké vyvřelinové těleso, které je beze zbytku jen naše, které nikde nestrká ani drobné růžky za státní hranici. Říká se mu středočeský pluton.
Tenhle vyvřelinový obr o rozloze přes tři tisíce kilometrů čtverečních má na mapě tvar trojúhelníku, v jehož vrcholech jsou města Klatovy, Tábor a Říčany. My Středočeši se o něj dělíme s Jihočechy a v našem kraji vystupuje v jeho jižní polovině. Ta severní polovina Středočeského kraje, to je po geologické a krajinné stránce úplně jiná písnička, něžná, úhledná, zklidněně spořádaná, ale lákající ke komerčním zástavbám. Avšak jakmile vstoupíme do té poloviny jižní, dýchne na nás její drsně hrbolatá svéráznost, která nemá v naší republice obdobu. Velice nás těší, že se jí ty monstrózní krabice skladů vyhýbají.
A je tu jedna vlastnost, která ze středočeského plutonu dělá geologickou jednotku světového věhlasu. Je to jeho pestrost. Zatímco v těch ostatních obrovských vyvřelinových tělesech, která jsem před chvíli vyjmenoval, se setkáme s dvěma, třemi, maximálně pěti vzájemně odlišitelnými vyvřelinovými druhy, tady ve středočeském plutonu máme takových odrůd více než dvě desítky. Tím se toto těleso stává světovým unikátem, jaký byste jinde marně hledali. Některé tyto odrůdy do sebe plynule přecházejí, jinde jde o ostře ohraničená samostatná tělesa. My geologové – a s námi i naši kamarádi kameníci – jim říkáme typy a pojmenováváme je podle významných sídel na nich se vyskytující. A tak rozeznáváme červenský typ podle obce Červená na Vltavě, blatenský typ, klatovský typ, táborský typ, sedlčanský typ, říčanský typ a taky samozřejmě typ benešovský, typ Čertova břemene a další. A taky petrografická rozrůzněnost je pestrá: máme tu pravé žuly, ale taky syenity, granodiority, křemenné diority, tonality a sem tam se vyskytnou i horniny značně tmavé – gabra, amfibolovce, biotitovce, pyroxenovce. Jsou tu horniny jemnozrnné i hrubozrnné, stejnoměrně zrnité i tzv. porfyrické s velkými vyrostlicemi živců. Za zvláštní zmínku stojí granitické horniny tmavé barvy, kterým se tu říká typ Čertovo břemeno, v mezinárodní terminologii durbachity. Kromě francouzských Vogéz, německého Schwarzwaldu a Českého masivu je nikde na světě nenajdete. Ti, kteří s námi pojedou se podívat do okolí Petrovic, si na ně budou moci přímo sáhnout. Ve středočeském plutonu se znalci hornin opravdu do sytosti vyřádí. Ukažte mi, kde jinde vystupuje tak pestrá druhová horninová skladba jako tady!
Ještě na jednu pozoruhodnost tohoto plutonického tělesa nemohu zapomenout, a to na tzv. metamorfované ostrovy. To jsou zbytky starých sedimentů a vulkanitů, do kterých vyvřeliny na rozhraní staršího a mladšího paleozoika, tedy někdy před čtyřmi až třemi a půl stovkami milióny let pronikly. Původně pokrývaly Středočeský pluton zcela, ale ten se postupně větráním a odnosem obnažoval až na zemský povrch a z toho původního pokryvu zůstaly na Sedlčansku, Krásnohorsku, u Netvořic a Nevelkova, Čerčan a jinde jen takové zbytkové slupky. Právě ty se označují jako ostrovy, i když to jsou vlastně na vyvřelině plovoucí kry.
Chtělo by se mi setrvat ve svém povídání u kamenicko-lomařské slávy hornin středočeského plutonu. Ale jednak na to teď není čas a hlavně by to bylo povídání dost smutné, protože ta sláva je dnes hodně zašlá. Totéž bohužel platí o rudních ložiskách vázaných na náš pluton, olova, zinku, stříbra, zlata, antimonu a uranu. Kdysi jsme se jimi pyšnili jako světovými pozoruhodnostmi. Všechna sláva, polní tráva. My jsme se však v naší knížce soustředili především na to, co nepomíjí a nikdy nepomine, na to, jak se zdejší žulový skalní podklad promítá do tváře krajiny, jak tu vytváří tu nádheru, pro kterou Jan Werich vymyslel kouzelný novotvar balvanismus, jak se tu Vltava a její přítoky hluboko zahryzávají do skalního podkladu, jak tu vzniká ta krajinná jedinečnost, kterou nemůžeme nemilovat. Zda se nám to povedlo, nebo ne, to přenecháváme na posouzení našich potenciálních čtenářů.
Kdysi, před více než sto lety, ještě za starého Rakouska-Uherska, se český národ dělil na staročechy a mladočechy. Toto dělení dávno zmizelo v mlhách minulosti. Kdo však nezmizel a nezmizí, jsme my, Středočeši. Tím slovem absolutně nemám na mysli nějakou politickou stranu, tím mám na mysli výhradně krajovou příslušnost. Říkáme tím, že tady jsme doma. Jsme tu a jsme hrdí na svou krajinu, na tu měkčí severní polovinu našeho kraje, ale především na tu jižní, drsnou, žulovými intruzemi prostoupenou. Je osobitá, je svá a je svou syrovostí nádherná. Pokud se nám podaří naší knížkou k její oslavě přispět, nesmírně si toho budeme vážit.
Vážení! Na závěr mi dovolte jednu nevážnou poznámku. Existují pomlouvači, kteří nás geology obviňují, že chceme znevážit naše státní symboly. Že místo tradičního dvouocasého lva prosazujeme do státního symbolu žulovou dlažební kostku a že nápis „Pravda vítězí“ chceme nahradit nápisem „Žula vítězí“. Ano, takový návrh skutečně existuje. Ale můžete mi věřit, my úctu ke stávajícím státním symbolům plně dodržujeme a tohle je jen taková legrácka.
Děkuji za pozornost.

