NAHOŘE A DOLE

Na motivy povídek Františka Stavinohy z knihy Figurky ze šmantů

9.

Ještě je světlo, ale v nejstarší havířské hospodě se už svítí. Okna Jitřenky jsou dokořán a zevnitř se ozývá zpěv. K hospodě přijíždí na kole s velkou bandaskou starší horník Holub. Opře kolo o zeď, a jak vykročí, srovná si nohu s nohavicí sepnutou sponkou do taktu se zpěvem, až přitom poskočí.

„Zdař!“ postaví uvnitř bandasku na zinkový pult. „Plnou.“

Hostinský přikývne, vezme bandasku a na její místo postaví plný půllitr. Holub ho uchopí a s upozorněním „Já hned pudu“ vykročí do lokálu.

Defilé zpěváků a tváří, zčásti již známých z šachty a z fotbalu.

Drobný Jarda Procházka u prvního stolu s náramnou chutí večeří. Hromada knedlíků na talíři před ním se zdá neuvěřitelná. Místo vedle něho je volné, když Holub dojde ke stolu, přivítá ho výbuch smíchu, ve kterém zanikne i jeho „Zdař!“

„Co je?“ zeptá se Holub.

„Zelí,“ odpoví mu Koloděj. „Zelí s bramborama,“ a napije se.

„Já hned pudu,“ řekne Holub a přisedne si.

Lokál zpívá, Čermák hraje na harmoniku, cikán Rajmund Body na housle a Honza Kabát na vozembouch. Chlapi u stolu se napili a Vašek Mašek se obrací na Procházku:

„Pamatuj si, Jardo, že chlap bez ženský není chlap! Seš přece chlap, ne?“

Jarda se cpe knedlíkama a s plnou pusou vážně přikývne.

„Ale bez ženský!“ zvolá Vaněk a zase je u stolu haló, po kterém opět společně hasí věčnou žízeň pijáků. Holub dopije do dna, pohotová servírka mu vymění prázdnou sklenici za plnou.

„Já hned pudu,“ řekne a sedí dál.

„Stačí říct, Jardo, a do Vánoc seš ženatej!“ tvrdí Frolík.

„Prosim tě, a za kohopak?“ chce vědět Vaněk.

„Se neboj. Co řikám, to platí!“

Jarda se cpe a oči mu září. Mlčky objedná u servírky, která obchází stůl a vyměňuje prázdné půllitry za plné, pro všechny u stolu po velkém rumu.

„Jestli chceš vyvdat Julinu, tak to pr, hele!“ vmísí se do sporu Vašek Mašek, který tady má hlavní slovo. „Ne že bych proti ní něco měl, to vůbec ne, ale s tou Jardovi hlavu neblbni!“

„Kdo mluví vo Julině?“ ohradí se Frolík. „Ta má ženichů, kolik chce!“

„No právě!“ řekne Vašek Mašek.

„Ale žádný šlófy, jestli myslíš…,“ vymiňuje si Frolík, kterému to dojde.

„A koho tedy?“ naváže Vaněk.

„Když řikám ženichy,“ nasupí se Frolík, „tak myslím ženichy!…“ 

Jarda drží na vidličce nabodnuté maso, snaží se kus odtrhnout, ale maso je jako z gumy. Jak ho natahuje a rve zubama, napnutá šlacha najednou odstřelí – a vidlička zůstane prázdná. Jarda kouká kolem, kam maso zmizelo, podívá se i pod stůl, ale nikde nic. Ostatní u stolu si ničeho nevšimli, dohadují se o jeho možné nevěstě, dokud servírka nepřinese objednané rumy.

„Tak na tu nevěstu!“ pozvedne Vašek Mašek sklenku a první si s Jardou přiťukne.

Z pánů se vrávoravě vrací do lokálu Franta Bernát, zavěšený do Oldy Šimáčka, a hned u dveří se přidávají ke společnému zpěvu „Kahanec na palci“. Bernát se už sotva drží na nohou, najednou po čemsi uklouzne, a jak padá, strhne s sebou i Oldu. Oba padnou na zem, až to žuchne. Jarda to spatří a ví. Zatěká očima, popadne půllitr, honem pije, ale ve skutečnosti se za to pivo schovává. Ostatní u stolu se naopak zvednou. Ola Šimáček se vzepře na kolena a začne Bernáta za spoluúčasti ostatních odpočítávat. Ale ten leží ztuhlý jako kláda. To už jsou kolem nich všichni. Když Olda Bernáta odpočítá, padne přes něho sám. A muzikanti spustí: „Stávaj, Jano, hore…“

„S’ mi to vypil,“ řekne vyčítavě Holub Jardovi, který rovněž zůstal u stolu, když Jarda sklenici dopije.

Jarda se upřímně podiví: skutečně vypil omylem sousední pivo.

„Jjjá ti koupím jjjiný,“ vyskočí ze židle a běží do výčepu.

Uprostřed lokálu zatím zvedají padlé borce. Šimáčka strkají a vlečou, jak se dá, ke dveřím, i když Šimáček („Já sám!“) s nimi cloumá na všechny strany a nevejde se do dveří. S Bernátem to jde mnohem lépe. Je tak pěkně ztuhlý, že ho vynášejí nohama napřed jako nebožtíka.

Jarda se vrátí ke stolu s novým pivem a dalším velkým rumem.

„Aaabys neřek!“ postaví oboje kavalírsky před Holuba a sedne si.

Holub obřadně vyzunkne rum, zapije to pivem a řekne ztěžka:

„Měl by ses ale vážně voženit, Jardo. Todle neni žádnej život!“ odstrčí výmluvně stranou jeho prázdný talíř. Potom dopije zbytek piva a rázně vstane. „Víš co? Pojď!…“

„Aaa kam?“ zvedá se nechápavě Jarda od stolu.
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Holub vede kolo, potácí se po silnici, na řídítkách má zavěšenou bandasku s pivem. Vedle něho poklusává hned z jedné, hned z druhé strany Jarda.

„Všický maj pořád řečí, my tě voženíme, my tě voženíme, a víc nic!“ zastaví se Holub u patníku a rozkročí se, aby neupadl. „To já, já tě seznámím s tááákovoudle ženckou!… Slušnou! Teď si ji prohlídneš, nezávazně…, a v neděli k ní pudeš na voběd. Nezávazně…“

Holub znovu vratce vykročí. Spíš než dopředu směřuje na protější stranu silnice. Jarda oběhne kolo a nenápadně mu pomáhá korigovat směr.

„Aaa jjjaká je?“ chce vědět Jarda. „Mmmožná ji zzznám.“

Holub se zastaví.

„Neznáš. Dybys ji znal, tak bych tě k ní neved!“ Sundá bandasku, napije se piva, otře si pusu a podá bandasku Jardovi. Ten se taky napije.

„Nech to na mně! Voblízneš všech deset. Takhle!“ zavěsí Holub bandasku na řídítka a opět šněruje silnici k protějšímu okraji.

„Jjjenom jesli už nnneni trochu pppozdě?“ namítne Jarda.

„Žádnej strach!“ mávne rukou Holub a zastaví se u dalšího patníku. „Na ženění není nikdy pozdě!… Hele, Jardo,“ obrátí se k Jardovi. „Jak se vlastně menuješ. Myslim ve vobčance?“

„Nnno přece Ppprocházka!…“

„Jó…?“ podiví se Holub. „Ty seš vážně Procházka? Tak proč ti řikaj Knoflík?“

„Ppprotože sem mmmalej,“ rozhodí Jarda odevzdaně ruce.

„Ále nejsi!… Mně zas řikaj… Dyž to tátu na šachtě zabilo, vychoval mě pak strejc. Tak mi řikaj Strejc, volove… Voni sou volove, dyž se menuju Holub. Ale mně je to fuk!…“ a Holub s kolem znovu vykročí.

„Mmmně to taky nevadí,“ ubezpečuje ho Jarda.

Před nimi jsou přes silnici spuštěné závory, je slyšet rychle se blížící vlak, který přehluší jejich další rozmluvu. Vlak s lomozem projede kolem a závory zůstanou dole.

„Tak co je?“ ozve se netrpělivě Holub.

„Mmmusíme chvíli pppočkat!…“

Ale Holub se rozhodne k činu. Sundá z řídítek bandasku a postaví ji na zem. Pak zvedá pracně kolo, aby ho dostal přes první závoru. Jarda se zatím protáhne mřížkou pod klandrem a pomáhá mu s kolem z druhé strany. Vtom se závory pohnou a jdou rychle nahoru. Holub chce kolo honem stáhnout zpátky k sobě, Jarda na druhou stranu, takže stoupající závora vynese kolo nahoru nad jejich hlavy.

„A sme namydlený!“ povzdechne si bezradně Holub.

„Jjjá ho sssundám,“ uklidňuje ho Jarda, a jak se tak motá s hlavou zvrácenou k nebi, Holub zavolá varovně:

„Bacha!…“ neboť Jarda málem porazila bandasku s pivem.

Když už ji drží v ruce, napije se a potom ji mlčky podá Jardovi. Sám přejde na okraj silnice k příkopu, a jak se skloní dolů do tmy, převáží se, a zatímco Jarda pije, svalí se dolů, jako by se propadl do země. Jarda dopije, otře si pusu, a Holub nikde.

„Kkkam si zzzmizel…?“ rozhlédne se, přejde také k okraji silnice a podívá se dolů do tmy, odkud je už slyšet jenom bohatýrské chrápání.

Jarda postaví bandasku, bezradně se rozhlíží, pak sebere kamínek a hodí ho vzhůru na kolo. Jen to cinkne. Když hledá další, všimne si blížícího se světla, jak kdosi přijíždí z druhé strany na kole. Cyklista dojede až pod závory a Jarda k němu vykročí.

„Nnnevíte, kdy jjjede další vvvlak?“ zeptá se.

Dynamo reflektoru ztichne, cyklista zastaví rozkročen nad kolem a až teď ho poznáme.

„Tam, nebo tam?“ chce vědět Škubal.

„Ttto je jjjedno,“ namítne Jarda.

„To není jedno,“ opáčí Škubal a ukazuje po trati. „Tam jezdí vlaky úplně jindy než tímhle směrem. A kam jedete vy?“

„Jjjá nejedu nnnikam.“

„To vidím. Ale kam chcete jet?“

„Jjjá jenom chchchci, aby tttady jel vvvlak. A jjjestli sem nnnebo tam, ttto je mi ffffuk!“

„Jó ták,“ protáhne Škubal, chápavě se na Jardu usměje, jako že ztrácí čas s nějakým bláznem, a znovu se rozjíždí.

„Tady jezdí vlaky pořád! Tam i tam!“

Škubal se vzdaluje, Jarda se vrátí k bandasce s pivem, sedne si na okraj příkopu, přitáhne si kolena pod bradu, obejme si nohy rukama a celý se schoulí do sebe.
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Maminka nalévá do přichystaného talíře horkou polévku, Škubal si myje ruce u výlevky a přes zrcadlo se chlubí:

„Udělal jsem aspoň sto dvacet kiláků. A jenom jednou jsem píchnul.“

Maminka vrátí hrnec na plotnu a jde sklidit ze stolu štepování. Když vytáhne hříbek z ponožky, kterou předtím látala, proletí zvenku otevřeným oknem pichlavý kaštan obalený papírem a přistane na stole. Kdosi se venku zasměje a rychle uteče.

„Co to je?“ obrátí se Škubal, přejde s ručníkem k oknu a už zcela zbytečně vyhlédne ven.

„starej řádí v hospodě,“ přečte maminka nahlas.

Škubal se podívá na pomačkaný papír a ušklíbne se:

„No jo, táta dostal věrnostní a někdo mu závidí!…“

„Věrnostní!“ zhrozí se maminka. Pohlédne na hodiny, které ukazují půl dvanácté, a rázem je rozhodnuta: „Pojď tam se mnou!“

„Ale mami! To se přece nehodí. Jak to bude prosím tě vypadat…“

Maminka se na něho jen podívá a jde. Škubal si povzdechne a velice nerad ji následuje. Na stole zůstane talíř polévky, z které se kouří…
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Oba vstoupí do Jitřenky, maminka se pátravě rozhlíží po plné místnosti. Škubal přistoupí k výčepu:

„Není tady táta?“

„Večír tady chvilku byl,“ přikývne hostinský od pípy.

„A už odešel?“

„Dyť už taky není večír.“
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„Není tady táta?“ ptá se Škubal opět hostinského v hospodě Na výrovně.

„Tady jsou všichni tátové,“ řekne hostinský.

Maminka to slyšela také, a tak zase vyjdou.

14.

Dojdou spolu před další hospodu. Uvnitř je slyšet harmoniku a nejednotný zpěv, nad kterým ječí rozdováděný ženský hlas. Maminka se podívá na vývěsní štít hospody U kozla a řekne:

„Tady bude!“

Oba vstoupí a užasle strnou hned u dveří. V přecpané místnosti je šedivo kouřem, jeden stůl je vyklizený a na něm tančí a ječí servírka Růža jen v podprsence, podvazkovém pásu a punčochách. Táta stojí u Růži, opile se šklebí a po každé piruetě jí strčí za punčochu či podvazek další stokorunu. Růža už má obě nohy šupinaté stovkami, některé padají na stůl i na zem.

Maminka na ten výjev nehnutě zírá. Pak se vrhne ke stolu, smýkne Růžou dolů a vytne jí pár zvučných facek. Zpěv zanikne, překvapení vystřídá smích, přiopilý harmonikář pohotově spustí: „Padla facka, padla na sále…“

Hostinská Hamouzová přiběhne od výčepu Růže na pomoc. Maminka, jak je v ráži, jí rovněž vrazí jiskřivou facku, až jí vyrazí falešný chrup. Růža ustrašeně zalézá pod stůl, táta, byť opilý, se krčí a ustupuje s rukama před sebou, aby taky nějakou neslíznul.

„Julinko, Julinko, mě ne… Aspoň ne tady…“

Bezzubá hostinská Hamouzová protestuje:

„Já ši na váš budu štěžovat!…“

Maminka to přehlédne a zavelí jako generál:

„Sebrat!“

Táta i Hamouzová jdou do kolen, lezou po podlaze a sbírají peníze. Havíř Prokop se zatím přitočil k výčepnímu pultu a systematicky do sebe obrací jeden za druhým připravené a nikým nestřežené velké rumy. Dva poslední sebere a v náhlém vnuknutí strčí jeden do ruky Škubalovi, který tu stojí s otevřenou pusou.

„To nic, to znám…,“ řekne solidárně s výmluvnou grimasou a vypije rum na ex. A hned nato se od pultu vytratí. Škubal ho téměř nevnímá, až teď si uvědomí, že drží v ruce plnou skleničku, a ohlédne se kolem sebe.

Táta podá vkleče poslední stovku mamince a ta se stroze zeptá:

„Všecko?“

Oba na zemi se podívají, táta podá hostinské chrup, ona jemu stovku, na které klečela Růža.

„Šou všečky,“ potvrdí Hamouzová a táta jen horlivě přikyvuje. Maminka vykročí s penězi ke dveřím a spatří syna, jak právě do sebe obrací velký rum. Ten mu vyrazí dech, do očí vstoupí slzy a vtom přiletí maminčina facka, která mu dech vrátí a slzy z očí naopak vyrazí.

„Za-za co?“ diví se Škubal. A ještě udiveněji zůstane zírat na prázdnou sklenku, na kterou sjela maminka pohledem.

To už se vztyčí i hostinská a nasadí si umělý chrup.

„Bude se zavírat!“ oznámí a vytáhne šrajtofli.

Jako v mlze kolem Škubala propluje šklebící se tátova tvář, ale to už ho pohltí tma za dveřmi, kam s ním maminka smýkla.

