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Pro všechny, kdo se rádi toulají a rozhlížejí, vydalo nakladatelství Dokořán druhé opravené vydání průvodce po rozhlednách České republiky. Knižní průvodce nabízí základní údaje a stručnou historii a popis současného stavu více než 220 vyhlídkových objektů celé ČR. Předností jsou zajímavé údaje o stavbě a historii každého objektu a také přesný popis včetně možností prohlídky a zeměpisné polohy. 

Zájem o rozhledny odstartoval v roce 1997 seriál České televize nazvaný „Rozhlédni se člověče“, ve kterém působivě vyprávěl o rozhlednách herec Luděk Munzar. Seriál natočil režisér Ludvík, který odvážně prosadil nepříliš komerčně jisté téma. Stalo se něco neočekávaného. Obliba seriálu rostla každým dalším dílem, ohlas byl veliký. Televizní dokument zaujal veřejnost dokonce natolik, že vzrůstající návštěvnost na rozhlednách zpětně napomohla ke znovuotevření dávno zavřených nebo ke stavbě zcela nových rozhleden. Zatímco od roku 1948 až do roku 1989 bylo u nás otevřeno asi 11 rozhleden, v letech 1989 – 97 také asi 11, tak od roku 1998 je u nás možné najít více než 90 nových rozhleden! Pěkný příklad nečekané užitečnosti dobrého nápadu, i když samozřejmě na tom počtu hraje svoji roli i stavba vysílačů pro pokrytí území ČR mobilními operátory.
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V rámci všeobecného zájmu o rozhledny vyšlo v poslední také době několik tematických knih o rozhlednách. Čtenáře bude asi nejvíc zajímat, v čem jsou přednosti a nedostatky Miškovského publikace. Z hlediska líbivosti bude asi největším handicapem, že fotografie v průvodci jsou černobílé s čistě popisnou hodnotou. Na druhou stranu může kniha Naše rozhledny nabídnout ucelený přehled se zasvěcenými podrobnými informacemi. O každé rozhledně se čtenář pochopitelně dozví základní údaje (poloha, zeměpisné souřadnice, potřebná mapa KČT, popis přístupu, výška, z čeho je postavena či současný stav). Kromě toho ale v průvodci najdeme i další zajímavé informace, například kolik na rozhlednu vede schodů, jak je přístupná, co je odtud vidět, jaké další služby nabízí a kontaktní telefon, mail a webové stránky (pokud jsou). Turista zvyklý chodit podle mapy by možná přivítal orientační mapky, ty však připojené nejsou. Pro lepší orientaci v rámci republiky ale knihu doplňuje vložená mapa ČR s vyznačenými rozhlednami. Největší předností této publikace ovšem je už zmíněný přehled o historii a současnosti každé rozhledny a také to, že přehled rozhleden je úplný. Včetně nově postavených rozhleden otevřených po roce 2000 až do roku 2005.
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Pavel Miškovský spojuje trvalý zájem o cestování se studiem historie a současnosti našich rozhleden a může tak podat zasvěcené a přitom prakticky použitelné svědectví o vyhlídkových objektech včetně nejstarší v současnosti přístupné rozhledny, kterou je Lednický minaret zpřístupněný roku 1804. O něm se čtenář například dozví, že pod jeho základní kamennou deskou je rošt z dubových trámů stojící na 500 olšových na špici okovaných pilotech dlouhých 17 m. Minaret je vysoký 59 m a vyhlídková plošina je ve výši 46,5 m. Popis jednotlivých rozhleden jde do značných podrobností. Pokud si například někdo nepřečte dobře vysvětlivky, bude možná trochu zmaten zkratkou SHR, která se často vyskytuje u popisu schodišť. Už dopředu prozradím, že jde o zkratku "směr hodinových ručiček", která pomáhá určit směr otáčení točitých schodů.

Průvodce je vydán jako kniha formátu A5 s pevnou vazbě, takže je sice možné ho vzít s sebou na cestu, ale do kapsy se moc nehodí. Poslouží především při přípravě putování, je napsán autorem velmi dobře obeznámeným s daným tématem a zájemcům nabízí skutečně zajímavé informace o všech rozhlednách České republiky.
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