John Wesley Powell Průzkum řeky Colorado a jejích kaňonů (Dokořán)
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HISTORIE, GEOGRAFIE

Expedice, kterou v roce 1869 zorganizoval John Wesley Powell, univerzitní profesor geologie a válečný veterán s jednou paží, by mohla být nazvána jedním z posledních opravdu velkých dobrodružství. Co jiného byla výprava, která si kladla za úkol proplout, zmapovat a vědecky popsat do té doby zcela neznámou část řeky Colorado? Deset mužů na čtyřech dřevěných člunech se pustilo do neznámého kaňonu, kde na ně čekalo nesčetné množství peřejí a vodopádů, před kterými často nebylo možné bezpečně přistát. Dalším nebezpečím se účastníci výpravy vystavovali při slézání strmých útesů kaňonu a při styku s ne vždy přátelsky naladěným původním obyvatelstvem. Obal knihy i velice zdařilé ilustrace uvnitř připomínají klasickou verneovku. Sám popis výpravy, který vychází z Powellova deníku, si v napínavosti s Verneovými romány nezadá.

Úvodní kapitoly nastiňují geologický vývoj rozsáhlé oblasti podél středního toku Colorada, její faunu a flóru a historii i kulturu indiánského osídlení. Kniha bohužel neobsahuje žádnou mapu, se kterou by se dal tento poměrně podrobný popis konfrontovat. Překladatel Otto Huck v Závěrečné kapitole uvádí rozdíly v zoologických, botanických a geologických názvech. Jednotlivé rozdíly a vysvětlení by ovšem bylo vhodnější uvést v poznámkách přímo pod textem. Huck zde upozorňuje i na fakt, že ve dvacátém století vyrostly na Coloradu tři velké přehrady, které zaplavily významnou část kaňonu.

Expedice, která trvala tři měsíce, přinesla významné vědecké informace a Powellovi i veřejné uznání. Pro Powella to ovšem byla především výzva pro další výpravy a výzkumy. Jeho pobyt mezi původním obyvatelstvem a etnologické výzkumy popisuje závěrečná část knihy.
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