Jan Burian se s celebritami nebaví

Třicet rozhovorů z televizního cyklu Posezení s Janem Burianem přináší stejnojmenná kniha nakladatelství Dokořán. Televizní interview do tištěné podoby upravila Jitka Kulhánková.

S menšími či většími přestávkami připravuje písničkář, publicista a cestovatel Jan Burian svá Posezení pro Českou televizi už od roku 1992. O čtyři roky později vyšlo prvních padesát dílů v knižní podobě ve svazku Zlaté časy televize.

Aktuální knížka tedy obsahuje rozhovory s pořadovými čísly 51 - 80. Burianovi zpovídaní se rekrutují z nejrůznějších profesí, jedno však mají společné - a právě to odlišuje knihu od většiny jiných souborů rozhovorů - nejedná se nikdy o tzv. mediální celebrity.

Jinými slovy: Burian si k rozhovorům vybírá osobnosti, které ve svém životě skutečně něco dokázaly, nejsou pouhými objekty zkresleného obrazu v očích veřejnosti.

Samozřejmě, například Ladislav Smoljak, Jiří Stránský, Helena Třeštíková, Jan A. Pitínský, Josef Hiršal či Petr Zelenka jsou velká jména svých oborů, patří ale k těm nemnoha, kteří si svou pověst, přesahující okruh specialistů, vypracovali dlouholetým úsilím a kvalitou své práce.

Rozhovory Jan Burian vede se silným osobním vhledem, jeho publicistický styl není konfrontační, což je dáno tím, že si vesměs vybírá hosty, které v jejich oborech i lidsky minimálně uznává, mnohdy evidentně (a jistě právem) obdivuje.

Sympatický je i Burianův způsob komunikace s hosty: působí velmi uvolněně, s řadou hostů si tyká a chová se k nim přirozeně, nikoli však přehnaně familiárně. O vztahu mezi tazatelem a tázaným ostatně vypovídají i v závěru uvedené "Otázky na oplátku", které položili Burianovi při autorizaci knihy jeho hosté.

Velmi dobrou práci na knize odvedla publicistka Jitka Kulhánková, která televizní záznamy přepsala a upravila do "čitelné" podoby. Tou se totiž nemohou pochlubit zdaleka všechny knihy podobného typu.
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