/Svatopluk Káš: Kocourkovští učitelé, jejich historie a  tvorba, vyd. Dokořán/

Pokud by někdo psal dějiny českého humoru, nemohl by v nich opomenout hudební těleso zvané Pěvecké sdružení učitelů kocourkovských. V odkazovém rejstříku bychom jej pak hledali nejspíš pod termíny: hudební komika, parodie, recese, případně „Kocouři“, jak si členové zmíněného souboru familiérně říkali. 


Ansámbl, který vznikl jako karikatura upjatě vážných učitelských pěveckých sborů, působil za první republiky a krátce po druhé světové válce. Z propadliště času jej nyní vyzvedl Svatopluk Káš, syn jednoho ze zakladatelů, pamětník mnoha vystoupení, opatrovatel kocourkovského archivu a sám autor řady knih o humoru. Jeho dokumentární knihu Kocourkovští učitelé, jejich historie a tvorba vydalo nakladatelství Dokořán.


Píše se rok 1919. Několik studentů medicíny a práv, mezi nimi mj. Josef Káš a Svatopluk Venta, se domluví, že secvičí chorál Balada na váhu utahující si z podobného čísla Moravských učitelů, u nich ovšem s velkým Vé a vlasteneckým vyzněním. Vystoupení Kocourkovských učitelů v kabaretu Červená sedma má obrovský úspěch, a tak se tito hoši, v jejichž řadách se nacházel toliko jediný skutečný učitel, s menšími přestávkami udrží na scéně až do roku 1949. Tehdy svou činnost ukončí nikoli pro nezájem publika, nýbrž proto, že nevyhovují nárokům socialistické zábavy. Ostatně, už před tím měli problémy s německými cenzory, ale i se Sokoly, pravověrnými trampy a konec konců i s učiteli, kteří je kárali za znevažování pedagogického cechu.


Alfou a omegou „Kocourů“ se totiž stala parodie a studentská recese, jejíž duch neopouštěl členy souboru ani v pokročilém věku. Se stejnou vervou tedy zesměšňovali pokleslé trampské písně, hašlerovské slaďáky, vážnou hudbu, písně lidové a vůbec všechen falešný patos v umění i v tehdejší  společnosti. Svědčí o tom také různé dobové materiály či historky, jimiž se Kášova kniha, opřená o citace z rozverných kocourkovských kronik, jen hemží.  


Z roviny osobního vzpomínání pozvedá knihu její druhá část, jež obsahuje podstatné citace z písňových textů souboru plus nástin jejich poetiky. V nejlepších momentech představují totiž songy Kocourkovských povinnou četbu pro textaře pop music, tedy pokud se zrovna nechtějí věnovat hlubokomyslným šansonům, a také důkaz, že autoři jako Suchý, Vodňanský či Mládek nespadli z nebe, ale vycházejí z určité kontinuity. 


Je zvláštní, jak se kocourkovská poetika zdá být i dnes moderní. Pozměnit trochu dobové reálie, mohla by některá čísla zaznít třeba hned kupř. na Besídce divadla Sklep. Snad je to dáno progresivním využíváním pop kulturních odkazů – frází, citátů, hesel či reklam. Snad je to smyslem pro absurditu, viz nápěv: „Chodíval k nám, chodíval / od berňáku písař / měl na hlavě buřinku / jmenoval se Kebrdle.“ Také to může být kuriózní rýmovou technikou, která se nezastaví před dvojicemi typu: „děcko – uzené plecko“, „Pickwick-vykvik“, „zbledl- knédl“ či „brzo já a brzo ty / slyšíme ty vrzoty“, jak zní refrén písně Ve skladišti myši piští, která se zabývá otázkou deratizace. Automobilismem se nechali Kocourkovští zase inspirovat v baladě začínající slovy: „Silnější než smrt, krásnější než nejkrásnější žena, je hřídel osmkrát zalomená...“


Tajemství půvabu Kocourkovských učitelů však možná nejspíš tkví v nenápadném bonmotu jejich konferenciéra Jaroslava Procházky, který říkal: „Ke každému vtipu musí se přidat ještě něco pro zasmání.“ To něco navíc je bytostně humorné vidění světa, jak o něm mluví Svatopluk Káš v samém závěru knížky. 
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