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Od Spiritu cez spilku k pralesu vo veľkomeste

Pavel Houser: Kapka metánového deště. Další dialogy o současné vědě. 
Dokořán, Praha. 
Po dvoch rokoch od prvej série Houserových rozhovorov s českými vedcami (Skôr ako príde vakovlk, Dokořán, 2005) prichádza voľné pokračovanie. V prvej knihe autor odpálil ťažké kalibre ako Cílek, Motl, Zrzavý, Petr či Mikuláš. 
Teraz prichádzajú pre slovenského čitateľa menej známe mená, možno okrem Stanislava Mihulku, spoluautora knihy Ako sa robí evolúcia. Rozhovory, ktoré sa občas rodili pri pohári piva, si však zachovali svoju úroveň a autorovi sa darí udržať charakteristický štýl, ktorý sám charakterizuje ako „lehce žurnalistický“, ale „s minimem nectností z toho vyplývajících“. 
Metánový dážď opäť ponúka široké spektrum tém od výskumu slnečnej sústavy, kozmológie a matematiky cez históriu vedy, biológiu, bioinformatiku a ekonómiu až k amazonským ochranárskym mýtom a aplikovanej vede o inšpirujúcom chmeľovom nápoji. Na začiatku sú Spirit a Opportunity, marsovské vozidlá NASA (Pavel Koten), ktoré doteraz tak úspešne brázdia červenú planétu. Infoblok, ktorý uzatvára dvanásty a posledný rozhovor s Milošom Hrabákom, vysvetľuje termín spilka (priestor na kvasenie piva). A medzi nimi nájdeme ďalšie, napríklad rozhovor s Janom Šturmom o pralese vo veľkomeste. Donúti nás nielen zamyslieť sa nad tým, ako dlho ešte budeme schopní čítať české knihy bez slovníka, ale tiež si uvedomiť, že vzrušujúce stretnutie s prírodou môžeme zažiť na miestach úplne nečakaných, trebárs na vlakovej stanici. 
Robenie vedy a jej popularizácia sú v Houserovom podaní nielen tvrdou prácou, v našej málo prajnej stredoeurópskej klíme obzvlášť záslužnou, ale aj relaxom. 

