Orfeus – krajiny podzemních řek RECENZE

Četba esejistických knih Václava Cílka není jednoduchá, ale v každém případě je velmi poučná. Nejde jen o množství jednotlivých informací, ale zejména o zcela nečekaná propojení mezi nimi. Čtenář je nucen sám o napsaném aktivně přemýšlet. To je něco, co se  v dnešní „webkultuře“ už moc nevidí. Jen víc Cílků do literárního světa!

Možná se autor názvem inspiroval u egyptských Knih jeskyní či  Knihy bran. Nebylo by to nikterak divné, neboť znalosti starověkého Egypta mu rozhodně nechybějí. Stejně tak, jako o Egyptě, píše Cílek v Orfeovi o Moravském krasu, severoamerických domorodých kulturách i biblické historii Blízkého východu. Síla některých jeho knih (např. Makom – kniha míst,  Krajiny vnitřní a vnější, Dýchat s ptáky) je v nenásilném propojování nejrůznějších oborů. Od zoologie a geologie přes etnografii, antropologii až  politologii. Na příkladu historie domestikace kočky sahající do starého Egypta se zamýšlí, jak to vlastně s ochočením „micky“ bylo a celé vyprávění končí konstatováním, že „kočky v té době měly často piercing a nosily jednu zlatou náušnici. Byl tak vážené, že jejich export z Egypta byl zakázán.“ Leckoho po přečtení výše napsaného napadne, že i dnes si lidské „kočky“ (míněno samičky našeho vlastního druhu) probodávají nejrůznější části těla kusy kovu za účelem piersingu a přírodovědcům, pěstitelům či chovatelům cizokrajných přírodnin vytane na mysli komplikování exportu více či méně vzácných druhů rostlin a živočichů. Konvence zvaná CITES (Úmluva o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin) totiž v ČR narostla do neuvěřitelně bujných rozměrů a živí rozsáhlý byrokratický, pseudoochranářský aparát. A jak už to v našich končinách bývá, jsou naši úředníci papežštější, než Ratzinger. K výše napsané poznámce sloužila jedna poznámka z recenzované knihy, což budiž ukázkou, jaké myšlenky dokáže četba vybudit. Část publikace může poutníkovi posloužit coby svébytný průvodce po Jeruzalému (kapitola Kameny Jeruzaléma). Města je v ní představeno jaksi mimochodem, pomocí historie a mýtů některých jeruzalémských kamenů. Jak V. Cílek velmi trefně poznamenal, jde o historii města, jež je více důkazem Božího hněvu, než Boží milosti. A zmiňované souvislosti? „V babylonském zajetí si Židé hlouběji a rychleji uvědomili  kým jsou  a kým nechtějí být. Po padesáti letech se směli vrátit a podle původního obrysu obnovit chrám. Nastalo období druhého chrámu, které bylo po šesti stoletích ukončeno povstáním proti Římanům a zničením druhého chrámu. Jen několik desetiletí před tím rozšířil zbožný král Herodes, jeden z největších stavitelů tehdejšího antického světa, chrámový okrsek na dvojnásobek a provedl celkovou rekonstrukci města. Západní zeď, tedy Zeď nářků je opěrnou strukturou Herodovy chrámové plošiny. Nejposvátnější židovské místo bylo postaveno králem, který pro křesťany představuje exemplárního zloducha Nového zákona.“ Překvapeni? Já tedy ano. 

Co je na Cílkových knihách cenné, je jeho osobní zkušenost s tématem. Žádné opisování internetu či sumarizace agenturního zpravodajství známé z médií. Autor ví o čem píše, neboť tam (na blízkém východě, v USA v oblastech původních indiánských kultur či na Kokořínsku i Českém Švýcarsku) byl a má nastudováno víc, než naprostá většina jeho čtenářů. To co píše o českém vzdělanci z Polžic a Bezdružic se dá vztáhnout i na něho samotného. „Kryštof Harant se na studium svatého města připravoval obdivuhodným způsobem. V jeho díle byly shledány citáty a údaje převzaty ze šesti set knih.“ V poznámkovém aparátu Orfea i doporučené literatuře na konci knihy se objevuje celá plejáda děl z nichž čerpal a které doporučuje ke studiu. „Války židovské od Josepha Flavia bez přehánění jedno z nejpoutavějších a nejvíc hrozivých děl celé světové literatury všech dob.“ Jen samotný přehled publikací ukazuje na neobvyklou šíři znalostí, kterými autor čtenáře zahrnuje. Jenže právě v konfrontaci s vlastní mi (ne)znalostmi ním se skrývá záludnost.  Málokdo totiž autorovi myšlenkově a rozhledem „stíhá“.

 Závěrečná část knihy se přelévá do roviny básnicko-mystické v níž Cílek cituje zlaté tabulky nalezené v hrobech Řecka a jižní Itálie. Věnuje se podzemí, podsvětí, kultům a smrti ve zvláštní směsici starodávných textů. Přestože se je v krátkých komentářích snaží vysvětlit, narazí v nich čtenář na renesanční obzory autorovy vzdělanosti. Není totiž vůbec předkládané myšlenky pochopit a odhalit poselství v nich skrytá.

Kostěná tabulka z Olbie

I. život smrt život

pravda

Dionýsos orfiků

II. Mír, válka

pravda leží

Dionýsos

III. Dionýsos

pravda

tělo, duše

Komentář: jedná se o neumělé obdélníkové kostěné tabulky asi z konce 4.století před Kristem. Z Olbie rovněž pochází bronzové zrcadlo s nápisem: Život život / Apollo Apollo / Slunce slunce/řád řád / světlo světlo 

Tady opravdu hloubka myšlenky leckomu (včetně recenzenta) uniká a nezbývá, než věřit, že časem ke čtenářům sdělení dorazí.

„Václav Cílek je geologem, speleologem, klimatologem, krajinářem, ekologem, historikem památných míst a staveb, vyzná se ve filozofii, religionistice, archeologii, uměnách všeho druhu, architektuře, sociologii, demografii, ba i v energetice, makroekonomice, ropném hospodářství a mezinárodních vztazích,“ píše ve Vesmíru Ivan. M. Havel.
 Číst knihy tak vzdělaného autora je zážitek i tvrdá intelektuální dřina. A porozumět jim alespoň z části je vítězství „ducha nad hmotou“. Je příjemné mít tyhle knihy v knihovničce, aby se k nim člověk mohl vrátit a dál se propracovávat k hlubinám vlastní vzdělanosti. A čas od času ji vytáhnout a vzít vyvětrat. Třeba do Prokopského údolí nebo Jeruzaléma. Ale i pouhopouhá četba v teple panelákového obýváku může změnit danou chvíli v cestě časem a v proudu vlastních myšlenek. 

„Je-li něco cílem této knihy, pak je to touha vzít si ji někam do jeskyně či rokle pokryté dlanitým břečťanem, přečíst pár textů, nechat je doznít a propojit místo s textem. Jde to vůbec?“ 

 Cílek V.: Orfeus – kniha podzemních řek, nakladatelství Dokořán, vydání první 2009
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