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Radostný úděl vdovský. Královny-vdovy přemyslovských Čech

Psal se právě rok 1280, když se v Hradci nad Moravicí Záviš z Falkenštejna objevil poprvé — a je dodnes záhadou, kde a proč se tam vlastně vzal. Nesl s sebou obvinění ze zrady, z viny na Otakarově smrti! Královna-vdova jej přesto o něco později přijala do svých služeb, aby v hodnosti hradeckého purkrabího hájil její zájmy (nejen) vůči Mikulášovi. Nikdy nebylo — a nikdy již také nebude — jasné, zda se stal Falkenštejn nejprve královniným služebníkem a pak teprve důvěrným přítelem nebo opačně, ačkoli ta druhá varianta je pravděpodobnější. Každopádně nejdéle v průběhu onoho roku vzplanul mezi Kunhutou a ním milostný vztah, tradičně nazývaný — proč vlastně? — bouřlivým. Zřejmě takový v představách zvenku musel být, jednak proto, že o Kunhutě, princezně z Uher, se tak nějak automaticky předpokládá, že byla v lásce nezkrotnou, a vedle toho se má za jednoznačné, že jiný než vášnivý, stravující a neukrotitelný vztah by ona i Záviš důstojně „ustáli“, překonali, snad i ututlali. Někdy v letech 1281–82 se však z tohoto poměru narodil chlapec, který dostal jméno Jan, domácky Ješek. Příchod dítěte jako by sám sebou svědčil pro prudké vzplanutí, mocnou vášeň, jako by dítě (přinejmenším toto dítě) nemohlo v žádném případě být plodem přechodného citu, chvilkového sblížení, které se napříště ustálilo spíše na bázi přátelství. Ješkovo narození nahrává romantickým výkladům, že královna-vdova se bláznivě, bezhlavě zamilovala, ztratila soudnost (měla-li kdy jakou, ušklíbne se skeptik), nehledíc nalevo napravo oddala se radovánkám a slastem, to vše v tristní realitě zlých let, což na roztoužený pár vrhá obzvlášť nepříznivé světlo. Výsledný dojem, tak jak jej historická paměť předává od Falkenštejnových dob téměř dodnes, je potom skutečně nelichotivý: panovnice se místo plnění politických povinností, o opuštěném kralevici a hladovějící zemi nemluvě, stará o své osobní a intimní blaho a prohnaný šlechtic v jejím náručí hledí jen na svůj politický a mocenský prospěch, přičemž intimní blaho přijímá jaksi nádavkem.


Realita, jak už to bývá, šla i tentokrát s největší pravděpodobností po zcela jiných cestách, než jaké se zachovaly v dobových vyprávěnkách. Milostná romance nalezla přirozeně široký ohlas. V tom, co konzervovaly písemné prameny, schopné o Závišově a Kunhutině lásce alespoň něco vypovědět, jsou však nade vši pochybnost obsaženy hlavně klepy a pozdní křečovité pokusy, tu trapné, jinde úsměvné, hříšný vztah osvětlit a s ohledem na pověst královské dynastie a speciálně na pozici krále Václava II. především příslušně vyložit Kunhutinu roli v něm. Nezpochybnitelných faktů je žalostně málo: vlastně jen tolik, že vdova a velmož se šťastnou shodou okolností v pravý čas potkali, zajiskřilo to mezi nimi a přivedli na svět dítě.


I po Ješkově narození setrvávali královna se Závišem na Opavsku. Snad přílišné pohroužení do milostné vášně, snad náročné úkoly při obhajobě Kunhutiných zájmů odvedly Záviše stranou stěžejních politických jednání, v nichž česká šlechtická obec (přesněji její část, v níž ovšem páni z Růže jako celek chyběli) v čele s biskupem Tobiášem z Bechyně skutečně vymohla na Otovi Dlouhém předání zadržovaného prince. Chlapec byl do země přivezen na jaře 1282. Protože však dosud nebylo shromážděno patnáct tisíc hřiven stříbra, slíbených za jeho vydání, odjel Václav ještě na několik měsíců do Drážďan. Řadou dalších úskoků docílil Ota dokonce dalšího navýšení „odškodného“, nakonec mu však nezbylo než své rukojmí vydat. Viděno askánskýma očima, oněch pět správcovských let bylo tak výnosným obchodem, že markrabě nikdy předtím ani potom už lepší neudělal. Morální aspekt věci jej zjevně nezajímal. Svěřenou zemi opouštěl v katastrofálním stavu, odrostlého synovce vracel domů zbědovaného na těle i na duchu — a za to dostal královsky zaplaceno a ještě si vymohl do dočasné zástavy pěkný díl severočeského území s opevněným Děčínem, Mostem, Ústím a dalšími městy. Jeho mise skončila. S Kunhutou Uherskou už se nikdy neviděl a nepochybně o to nestál.


Navrátivšího kralevice, užívajícího titulu „pán země“, přivítala zmučená, vyhladovělá a vylidněná Praha s dojetím a jásotem. Václava obklopili čelní představitelé šlechtické skupiny, která měla hlavní zásluhu na jeho propuštění. Vítkovci v ní přirozeně nefigurovali a chyběl i pan Záviš. Dvanáctiletý vládce byl samozřejmě zpraven o tom, co se v Hradci děje, fakta nebylo možné před ním tajit. Vzhledem k tomu, že v bezprostřední blízkosti trůnu se pohyboval biskup Tobiáš, byly informace o hradeckých neřestech příslušně zabarveny. Přesto když Kunhuta po kratším váhání ohlásila svůj příjezd do sídelního města, byla synkem — a těžko se divit — přijata s otevřenou náručí. Patrně na její doporučení a přímluvu (tak se to tradičně interpretuje a tento výklad nepostrádá logiku) přijal chlapec i „démonického“ Záviše a maličkého nevlastního bratra.


Sběh událostí následujících dvou let, totiž do předčasné Kunhutiny smrti, je dobře zmapován a obecně znám. Lidé kolem biskupa Tobiáše, kteří předpokládali převzít pro sebe regentství, byli velmi nepříjemně zaskočeni přesídlením královny-vdovy a jejího milence z opavského Hradce do Prahy. Tento vývoj zjevně neočekávali, neboť v jejich představách nemanželský poměr mezi Kunhutou a Závišem oba diskvalifikoval, vyřazoval ze života u dvora, natož z podílu na moci. Purkart z Janovic, zastávající dotud nově zřízený post hofmistra, komoří Zbyslav z Třebouně a další velmoži byli postupně ode dvora i z úřadů vytlačeni samotným Závišem a jeho příbuznými či příznivci, kteří nastoupili na jejich místa. Stáhnout se musel i Tobiáš, mezi nímž a Kunhutou přetrvávala z minula hluboká animozita. Mezi odstavenou a nově povýšenou skupinou propukla otevřená zášť, provázená drobnými bojovými akcemi. Zklidnění přinesl až rok 1284. V květnu byl uzavřen zemský mír, zároveň došlo k narovnání ve vleklém sporu mezi královnou a vévodou Mikulášem a Falkenštejn se stal oficiálně regentem.


Přesto nebyly poměry v Praze vnímány jako standardní. Zdrojem neklidu a ambivalentních pocitů byl pochopitelně vztah mezi Kunhutou a Závišem, posunutý vzestupem Vítkovce a jeho straníků do výsostně politické roviny. Je oprávněné domnívat se, že samotný milenecký poměr nebyl příčinou všeobecného pohoršení. Mimomanželské vztahy existovaly (existují a budou existovat) na všech příčkách politického žebříčku. Zarážel samozřejmě fakt, že milence „si vydržuje“ sama královna, tedy žena. Tělesnost a sexualita jako taková nebyla ve středověku úplným tabu, to by konečně bylo proti vší lidské přirozenosti a v tomto jednoduchém směru proto také Závišův zálet do nejurozenější české ložnice nevadil. Vadily okolnosti a důsledky. Bylo by určitě nepřípustným zkreslením vnímat poměr člověka třináctého věku k lásce pouze prizmatem rytířských eposů, kurtoazních veršů či mravoučných kázání dobových moralistů. Lidé se milovali a sdělovali si své pocity, zážitky a zkušenosti, muži se jimi chlubili, ženy se potutelně chichotaly a myslely své, běžná mluva nepochybně oplývala nepřeberným množstvím dvojsmyslů, narážek a jinotajů, z nichž některé přežily dodnes a jiným bychom již nerozuměli. Dobře placení minnesängři veršovali zkraje královských hostin o udatnosti, štědrosti a zbožnosti svého mecenáše, a hluboko po půlnoci se stejnou bravurou opěvovali mimořádné výkony jeho nejdůležitějšího údu. Pak se král zvedl a v ložnici už na něj čekala dáma, někdy vlastní žena, někdy milostnice, konkubína, placená kněžka lásky. A všichni samozřejmě věděli, co se v té ložnici děje, a málokdo se asi seriózně zabýval úvahami, že by se to vlastně vůbec dít nemělo — ledaže s manželkou a jedině za účelem zplození legitimního potomka, a to ještě pokud možno bez slastného prožitku. Ten byl totiž dle teologických konstrukcí v té době platných nepřípustný a hříšný. Koho to však ve skutečnosti zajímalo? Sex tolik nepohoršoval — ani ten v Hradci, pokud by se odbýval v diskrétních stěnách Kunhutiných budoárů a netahal se odtud na světlo. (Vynořuje se tedy neodbytná otázka: byl opravdu středověk věkem takového pokrytectví? Ano, zřejmě byl. Jako každý věk před ním i po něm, pouze každý po jiném způsobu. Lidé vyrostlí příkladně v atmosféře viktoriánské pruderie by mohli vyprávět…) A kdyby snad někomu láska vadila i takto v přítmí, byla by přece jen mnohem stravitelnější než nezastíraný, prakticky oficiální vztah, z něhož navíc Falkenštejn začínal mocensky těžit. Dokonce je možné, že by se o něm, kdyby jej milenci sami ukrývali, nezachovaly žádné zprávy, přinejmenším v narativních pramenech české a moravské provenience. Prostě by se o něm pomlčelo, píšící duchovenstvo by dělalo mrtvého brouka, tak jako tolikrát předtím či potom. Na odlehlém Opavsku by se koneckonců dalo utajit i narození nemanželského dítěte, kdyby o to jeho rodiče stáli.
