3. Zmocněme se konečně i říše vzduchu!

Edouard Surcouf přijel v sobotu večer a hned v neděli se přišel podívat na jubilejní výstavu, ale především na balonovou arénu. Ukázali mu zbytky Kysibelky. Potvrdil, že provazy a koš jsou „chatrné a nepotřebné, jen navinovací parostroj, který zhotovila firma Rustonova je dokonalý a vyhovuje všem požadavkům“.


Francouzský vzduchoplavec s sebou přivezl dva malé balony: oba připomínaly někdejší balon Beudetův; druhý měl průměr pouhých 9 metrů a objem necelých 400 m3. S ním chtěl dvakrát zkušebně vzlétnout a sám vystoupit do výšky asi 3 000 metrů. Kdyby byl naplněn vodíkem, unesl by téměř 460 kilogramů, s pražským svítiplynem může být zatížen asi 250 kilogramy. „Příští neděli pak podniknu dalekou výpravu,“ sdělil významně novinářům. Vezme do koše dva hosty a zpravodaje listu Národní politika.


V úterý program upřesnil: sám poletí ve čtvrtek a s pozvaným novinářem počítá v sobotu, kdy má z Bruselu dorazit do Prahy větší balon pro pět osob. Zvědaví žurnalisté zjistili také bližší údaje o jeho osobě. Narodil se roku 1862 v Paříži, je pravnukem slavného admirála z dob Napoleona I. Balonem letěl sám poprvé v patnácti letech a od té doby má za sebou 380 plaveb, mimo jiné i nad mořem. Navíc skočil dvanáctkrát padákem z výše 1 000 metrů – naposledy 12. května ve Florencii. Ne, tak zkušený vzduchoplavec Prahu dosud nenavštívil.


Před prvním startem 23. července 1891 se ještě musela sejít odborná komise, aby balon prověřila. Tvořili ji profesor K. V. Zenger a vzduchoplavec setník Sandtner. Prohlídka byla samozřejmě formální. Komise pouze konstatovala, že balon je zhotoven z jemného čínského hedvábí, tak zvaného „ponghée chinois“, síť a provazy z tkaniva palmy kokosové. Obal je sešit z 54 stejných obdélníků, takže případné poškození nebo prasknutí se omezí jen na jednu malou část.


Oba odborníci se shodují: letu naprosto nic nebrání.


Objevilo se však nevlídné počasí. Ještě po poledni bylo beznadějně zataženo a silně pršelo. O půl čtvrté se konečně vyčasilo a Surcouf připojil balon k plynovému potrubí. Diváci byli překvapeni, že nevydával jen povely, ale sám přiložil ruku k dílu. Když byl obal naplněn, s pomocníky k němu zavěsil spodní kruh se čtverhranným košem.


Aby zjistil ve výšce směr větru, vypustil několik barevných balonků, prohlédl mapu a odhadl, kudy asi popluje, jak rychle, a kde pravděpodobně sestoupí. 


Naložil kotvu, hasiči postupně odepínali kotevní pytle s pískem, potom mírně zavalitý vzduchoplavec mrštně vskočil do koše s francouzskou trikolórou, zavolal na pomocníky „Lachez-tout! Pusťte vše!“ a balon se za doprovodu hudby nejprve zvolna, pak rychleji vznášel do výše. Početné obecenstvo provázelo první vzlet balonu nadšeným jásotem, přičemž statečný vzduchoplavec s úsměvem děkoval za nečekanou oslavu svého letu a mával červenobílým praporkem. „Jak krásně, jak elegantně ovládá svůj balon. Z jeho chování pozorujete sebevědomí odborníka, dokonalého mistra v aeronautice,“ napíše zítra zpravodaj Národních listů.


Nejen návštěvníci výstavy, ale i tisíce lidí v ulicích města sledovaly nádherný balon letící směrem k Vinohradům. Vzduchoplavec se spustil níže a opět vystoupal, jen aby dokázal, že umí balon ovládat. Pak se dostal do jiné vzduchové vrstvy a zamířil k jihu. Dosáhl asi 900 metrů, načež začal klesat. Několika mužům se podařilo zachytit provaz a stáhnout balon na polní cestu. Tato událost se odehrála nedaleko Výstaviště poblíž výletní restaurace U zelené lišky na Pankráci. Tam, kde bude o dvacet let později zkoušet svůj aeroplán František Šimůnek...


Surcouf otevřel horní záklopku a vypouštěl plyn, balon mezitím obklopily zástupy zvědavců, kdekdo chce pomoci, ale spíše tady překáží. Povelům pana Surcoufa nikdo nerozumí, ale už jsou tu přátelé z Výstaviště, kteří pomohou balon správně složit a zařídí, co je třeba.


Po návratu do balonové arény ho čeká nový potlesk a vyvolávání slávy. Kdo by mu nezáviděl? Od krásných paní a dívek dostával kytice, rád si vyslechl, jak je příjemný a roztomilý. Učitelé francouzštiny ho neopomněli před společností oslovit rodným jazykem, od majitelů statků a panství se nechával pozvat na večeři nebo na hon. Srdečnými hostiteli byli samozřejmě i Pražané.


Každého také zajímalo, kdy přijede pan Godard. „Čekám ho zítra nebo pozítří,“ odpovídal. „Nebylo možné, abychom se do Prahy vypravili společně. Nestihl jsem ani do svého odjezdu připravit větší balon, s nímž budeme podnikat s cestujícími volné plavby.“ 


Podruhé vzlétl v neděli 26. července. Nejen pro pořadatele to byl památný den. Balon nesl veliký nápis I. milion – právě tolik lidí už výstavu navštívilo. Tím miliontým se stal pražský litograf Jindřich Lokay. Tentokrát byla plavba o kousek delší. Surcouf se vznesl do výšky 1 000 metrů, zamířil přes Žižkov k Hostivaři a Uhříněvsi, přičemž téměř po hodině letu přistál nedaleko Říčan. Na Výstavišti čekalo na návrat vzduchoplavce neuvěřitelných 80 000 návštěvníků. Takové slávy se určitě nenadál: mladí muži ho vyzdvihli na ramena a nesli po promenádě, osvětlené tisíci světel. „Sláva Surcoufovi! Ať žije Francie!“ A Surcouf mile odpovídal naučenými slovy „Na zdar! Na zdar výstavě!“, což Pražané ocenili novým provoláváním slávy.


Byl to nádherný večer. Pokračoval v hostinci U Fleků, kde byli hlavními oslavenci pánové Surcouf a Lokay. Česko-francouzský přípitek pronesl profesor Schmidt-Beauchez. Později bude provázet Františka Hůlku při jeho návštěvách v Paříži, jednou tam spolu poletí v Surcoufově balonu. Za zpěvu národních písní zůstala společnost U Fleků až do „posledního piva“.

Úspěšný let zopakoval následující čtvrtek, ovšem v neděli vál ostrý západní vítr a hrozil déšť. Zpravodaj výstavního deníku Praha doktor Vaněk se vzduchoplavce s obavami zeptal: „Co když silný vítr nepřestane? Poletíte?“ Ale Surcouf má dobrou náladu. „Když nepřestane, tak odletím rychleji, abych tu byl dříve zpátky na večeř.“ Další otázka: „Co když se spustí liják?“ Bodrého Surcoufa to opět neznepokojilo. „Co se pak stane?“ opakoval Vaněk. „Jednoduše zmoknu!“ 

Vzduchoplavec nevlídné počasí s přehledem zvládl a přistál u Dřevčic. K balonu se jako obvykle seběhli lidé a řádně pošlapali ovesné pole pana Erazima. Ten se zlobil a žádal odškodné dvacet zlatých. Ovšem v dřevčické hospodě, kam mezitím dorazili Surcoufovi pražští příznivci, se pan Erazim náhrady vzdal a věnoval ji na pomník Mistra Jana Husa. Všichni přítomní byli na svého spoluobčana hrdi, obdiv a dojetí prý neskrýval ani pan Surcouf. 

Při páté plavbě přistál balon u Čakovic. Surcouf musel předtím vypustit jen málo plynu a k radosti přihlížejících uspořádal ještě několik výstupů upoutaného balonu. Pravda, jen do výšky asi dvaceti metrů, přesto byli čakovičtí první v Čechách, kteří mohli takové nabídky využít. Pak se odebrali do místního hostince. Surcouf dokonce zhlédl a pochválil divadelní představení.


V Praze se vraceli lidé z výstavy domů, byla letní noc, pavilony už ztichly, jen v Petzoldově restaurantu je ještě živo. Hlas strážné trouby v jedenáct hodin všem připomene, že ani den na výstavě netrvá věčně.

Prvních pět letů s malým balonem podnikl Edouard Surcouf sám. Dne 11. srpna přijel do Prahy z Paříže přes Vídeň ještě slavnější francouzský vzduchoplavec Louis Godard. „Přispěním tohoto majitele továrny na balony, proslulého vzduchoplavce, jehož krásná, výrazná, energická tvář stala se brzo v Praze populární, nastal nový a ještě lepší obrat v programu balonové arény. Pan Godard jest svým zevnějškem i vystupováním hotový gentleman,“ chválili vzduchoplavce pražští novináři. Poznamenejme ještě, že den předtím přivítal na pražském nádraží Edouard Surcouf svou ženu.


Louisu Godardovi bylo v roce 1891 třiatřicet let, jeho otec rovněž patřil mezi slavné vzduchoplavce. Poprvé řídil balon v patnácti, později se zúčastnil průzkumných letů inženýra Gabriela Yona a stal se podobně jako Edouard Surcouf společníkem továrny. Létal v Belgii, Rakousku, Německu a Španělsku. Spolu s Henri Giffardem pořádal v Paříži první výstupy upoutaným balonem nazývaným, jak víme, balon captif. Při volné plavbě letěl například i se slavnou herečkou Sarah Bernhardtovou. Jméno Godard bylo ve Francii tak známé, že lidé místo „Letí balon!“ říkali „Letí godard!“.


Trošku zavalitého a bodrého „Sirkufa“ doplnil tedy elegantní Godard a balon Victor Hugo o průměru 13,2 metru. „Godard byl idolem nás studentů a hlavně dámského světa,“ napsal později redaktor Národních listů Vilém Heinz.


Kolem vzduchoplavců se postupně ustálila skupinka mladých mužů, kteří si říkali „suchoplavci“, sledovali z ulic a cest let balonu, ale hlavně se postarali o odhánění kluků při přistávání, dohodli odvoz, pro pana Godarda zajistili oblíbený koňak s bílinskou minerálkou, uklidnili majitele pošlapaných polí – zkrátka vyřídili na místě všechno potřebné a užitečné.


Výstavní deník Praha přinesl o velkém balonu několik technických údajů. Má objem přesně 1 258 m3, průměr 13,2 metru a byl zhotoven v továrně Louise Godarda. Sbalený vážil 420 kilogramů, když připočteme čtyři štíhlejší osoby po 70 kilogramech a čtyři pytle s pískem o váze 80 kilogramů, dostaneme 780 kilogramů. Balon naplněný svítiplynem by unesl 874 kilogramů, přebývá tedy 94 kilogramů, což je síla, kterou je balon nadnášen.


Victor Hugo poprvé vzlétl ve čtvrtek 13. srpna. Nejdříve balon opět prohlédla komise – profesoři české techniky Zenger a Antonín Vávra. Shodně prohlásili, že balon je způsobilý k volným jízdám. Plnění svítiplynem začalo už v 11 hodin dopoledne. Vítr však stále zesiloval, několikrát se od neklidného balonu odpojila i hadice přivádějící plyn, takže balon byl připraven ke startu až k šesté hodině večerní.


Vichr neustával, následkem prudkých nárazů se přetrhalo i několik provazů v síťoví. To je nebezpečné. S námahou upevněný koš se trhavě smýkal po zemi, obrovská koule šuměla, praskala a kývala se ze strany na stranu. Hrozen třiceti hasičů sotva udržel napjaté provazy. Kdekdo vzduchoplavcům radil, aby od letu upustili. Ano, věří v jejich umění a zkušenosti, ale mají obavy, mají o ně strach.


Surcouf je jako vždy klidný, Godard trochu roztržitý, protože pomocníci nějakou smyčku dobře neutáhli a některý hasič špatně připnul háček. Jak už jsem zmínil, obdivují ho především paní a dívky. „Vysoký, krásný muž, plný čilosti a elegance. Obdařen chladnokrevností i neochabující duchapřítomností jest jedním z těch, kteří zvykli často hleděti nejvyššímu nebezpečí vstříc... Pověst o jeho umění a přímo vědecké jistotě nepřepínala. Řídil přípravy s takovým klidem a routinou, jako hudebník ladí své housle. Jiskrný zrak jeho a roztomilý úsměv okouzloval.“

Poletí? Nepoletí? 


Zasáhl teprve policejní komisař. Páni větroplavci vzlétnout mohou, ale jiným osobám se plavba zakazuje. Na přímluvu samotného místodržitele, hraběte Františka Thuna směl s nimi do koše nastoupit mladý hrabě Coudenhove, jeho budoucí nástupce v úřadě.


Když po šesté hodině vichr jako zázrakem na chvíli ustal, pan Godard dal povel ke startu a balon před 4 000 diváky v balonové aréně stoupal do výše. Když vzduchoplavci dosáhli asi dvou set metrů, stoupli si Godard a Surcouf na okraj koše, přidrželi provazů a užaslým divákům opětovali jejich pozdravy.


Odvážní hrdinové, o tom nikdo nepochybuje.


Trvalo dlouho, než balon zmizel za obzorem.


Kam až dolétne, kdy se vrátí?


Letěli přes Nymburk a Kolín, u Týnce nad Labem dosáhli největší výšky – 1 950 metrů. Teprve po osmé hodině večer přišel do Prahy telegram z Pardubic, kde tři muži s balonem neseným stále silným západním větrem po hodině a 45 minutách letu, po 105 kilometrech cesty bezpečně přistáli..


Na okraji města očekávala vzduchoplavce narychlo svolaná hudba, která doprovázela kočár až na náměstí. Česky je přivítal starosta, doktor Žák, francouzsky profesor reálky Ibl. „Hosté za veškerou pozornost děkovali planoucími zraky,“ píše místní tisk. Advokát doktor Formánek připomněl trvalou a vřelou náklonnost k Francouzům a jeho slova „Před dvěma léty na výstavě pařížské pan Godard řídil let balonu, jenž se vznášel nad Eiffelovou věží a jest to zvláštní náhoda, že týž milý a vzácný host na prvním svém výletu navštívil místo, kam roku 1870 uchýlili se jeho krajané, prchajíce z pruského zajetí...“ uzavřel opět hlučný potlesk a provolávání slávy hostům a Francii.


Ovšem vrcholem byla slova pana Surcoufa: „Je to zvláštní osud, že národové, kteří mají jedno srdce, nemají též jeden jazyk, a proto musím nyní mluviti francouzsky. Cestovali jsme přes Německo, ale když jsme se ocitli na české půdě, měli jsme stejné pocity jako doma, mezi svými. A když jsme navštívili jubilejní výstavu a porovnali ji s výstavou pařížskou, zdálo se nám, jako bychom byli na poli Martově a viděli Trocadéro, tak nás vaše vlast okouzlila. Jsme šťastni, že se můžeme vznášeti ještě výše než v Paříži.“



V úterý 18. srpna uspořádali vzduchoplavci výlet pro redaktory českých časopisů. Letět měli pánové Zelený z Hlasu národa, Kukla z Národní politiky, Wien z Prager Abendblattu a zpravodaj Národních listů Klofáč. Náklad byl však příliš těžký, nejdříve pomocníci vysypali pytlík písku, ale balon zůstal nehybný. Nakonec se musel místa vzdát pan Wien se slibem, že poletí příští neděli. Dejme slovo mladému redaktorovi Národních listů (a budoucímu politikovi) Václavu Klofáčovi: „Letěl jsem nad zemí a chtěl bych tu jízdu opakovati. Chtěl bych poznovu ze závratné výše hleděti k zemi, letěti nad tím nedozírným mořem vzduchu, prorážeti mlhu mračen a za teplé letní noci hleděti blíže do očí hvězdám a ve tvář měsíci... Na 18. srpen nezapomenu nikdy. Velkolepé divadlo, kdy ve výši 2 000 metrů nad vlastí pocítil jsem svou chatrnost, a přece zase velikost a sílu člověka, který dovede již brázditi i vlny vzduchové, zapsalo se v paměť mou rysy nesmazatelnými...“


Stejně nadšený byl zástupce Hlasu národa: „Měli jsme pocit neskonalého krásna, pocit blaha docela neznámého, neobyčejného a velkolepého, pocit rozkoše přímo čarovné, kterou chvělo se naše nitro a kterou vylíčit nemůžeme, nechceme-li dokázat úplnou neschopnost svého pera k podobnému úkolu... Co je nahoře, nad modří vzduchu, kterým pádíme do výše i kupředu? Co bychom uviděli tam pomocí třebas nejbroušenějších skel, nejdokonalejšího dalekohledu? Jen několik planet, obestřených neprůhlednou rouškou velikého tajemství a ostatní vše můžeme jen tušit... Dál, pane Godarde, dál a výš!“
V neděli 23. srpna byl vzlet velkého balonu Victor Hugo nebezpečný. Do vzduchoplavecké arény přišlo po poledni kromě početných diváků i několik zájemců, kteří chtěli vzlétnout upoutaným balonem. Vítr však zesílil a klidný vzestup balonu znemožnil. Godard se Surcoufem proto připravili balon k volné plavbě a krátce po půl páté vstoupili do loďky pan Godard, novináři Vavřínek a Wien a pánové Radimský a Zadák, kteří si už dříve plavbu zaplatili. Znovu se ukázalo, že zatížení je příliš velké, do koše bylo třeba vzít nezbytnou přítěž, jeden z mužů musí proto vystoupit. 


Do vzduchu se s francouzským vzduchoplavcem (pro zajímavost, byla to jeho již 497. plavba) vznesli rytmistr Radimský, pražský uzenář Zadák a redaktor Prager Abendblattu pan Wien. Zpočátku byl let klidný a zatím mírně zatažená obloha vytvořila žlutému balonu působivou kulisu. Kapitán odhodil část přítěže, balon se zvedl a směřoval k Unhošti. Pak vítr zeslábl, ale balon oddělila od země vrstva mraků, a kapitán nevěděl, kam plují. S obavami sledoval blížící se černý mrak. Sestoupili níže, začalo jemně pršet, déšť se postupně změnil v lijavec. Náhle balon uchopil silný vítr, několikrát jím zatočil a vrhl vzduchoplavce doprostřed temného mraku, který se mezitím přiblížil. Obklopilo je temné šero. Tísnivý pocit násobil silný déšť. Výškoměr ukazoval asi 1 700 metrů. Louis Godard byl stále vykloněn z koše a hledal v cárech mraků skulinu, která by poodkryla zemi a pomohla určit polohu. Vyhodil poslední zbytek přítěže. Neřekl nic, ale vzduchoplavci pochopili, že se pokouší prorazit vrstvou mraků výše a hledat jiný vzduchový proud. Požádal je, aby se pevně drželi koše a provazů a nepouštěli se, dokud to nedovolí. Spíše jim to názorně ukázal. Pochopili a mlčeli.


 Balon stoupal. Potvrdily to papírky snášející se k zemi, které kapitán po chvilkách vyhazoval z koše. Byli snad v nejhustším mraku, když se zablesklo a vzápětí zahřmělo. Muži cítili, že se otřásl i balon. Koš se zmítal a točil kolem své osy. Hrůzné divadlo, pomyslel si rytmistr Radimský. Podivné tvary černých mraků znovu osvítil blesk, doprovázený ohlušujícím rachotem. Godard stále pozoroval okolí. Měl obavy z křižovatek blesků, z výbuchu svítiplynu? Nahlas svým druhům řekl, aby zůstali klidní. Chystal se přistát. Pak se najednou vyšplhal do síťoví a celou váhou se pověsil na provaz vedoucí od horního ventilu.


Balon začal prudce klesat. Lidé, kteří ho předtím ztratili z dohledu, s překvapením spatřili žlutou kouli znovu nad Prahou. Překvapeni asi byli i vzduchoplavci, ale s ulehčením se vrátili do jasnějšího dne. Godard chtěl přistát v Chotkových sadech, v každém případě mimo domy a ulice města. Stále svíral provaz horního ventilu, ale vichřice hnala balon směrem na Hradčany, Strahov a Střešovice. Na petřínské rozhledně ve společnosti přátel pozoroval s obavami jeho neklidný let také profesor K. V. Zenger, budoucí předseda České aeronautické společnosti. Zdálo se mu, že balon byl uchvácen cyklonem a jako hříčka větru hnán k věži svatovítského chrámu. Spadne na nádvoří Hradu?


Někteří lidé nedbali nepřízně počasí a běželi ve směru letu. 


**Godard spustil záchranné lano. Balon se přiblížil k poli asi 200 metrů od posledních stavení Střešovic. Kotva se zaryla do půdy, ale sotva se dotkl země i koš, nečekaný poryv větru jej opět zvedl a hnal přes obec, kde kotva poškodila několik střech. Za Střešovicemi vzduchoplavci opět klesli, lano na okamžik uvízlo ve větvích třešňové aleje, ale přispěchavším pomocníkům se jej nepodařilo udržet. Při dalších skocích se koš dokonce dotkl střech, načež se balon dostal k hradbám. Přihlížející lidé spatřili, že při střetnutí koše s jednou ze střech se pokusil kterýsi z mužů vyskočit. Ale rozkaz kapitána Godarda byl stručný a jasný: V žádném případě! Ano, jeden muž by se jistě zachránil, ale ohrozil by ostatní. Odlehčený balon by se znovu zvedl do výše, vítr ho však mohl vrhnout na malostranské domy, nebo dokonce do Vltavy.


Další naděje. Konec lana se ocitl v blízkosti čtyř vojáků, kteří jej sice zachytili, několikrát s ním nadskočili nad zem, ale ani jim se nepodařilo let balonu zastavit. Vítr byl příliš silný. Hnal nízko letící a neovladatelný balon dál přes hradčanskou umrlčí komoru a kovárnu černínských kasáren, kotva strhla komín a část střechy. Dotlačil ho až ke kapucínskému klášteru, vrchní část balonu dokonce strhla kříž na průčelí kostela i s těžkým kamenem, koš rozbil střechu přístavku. Ale ani tady se nemínil vichr vzdát. Přemohli jej až členové řádu, kteří lano obratně uvázali kolem kmenu stromu, koš se naštěstí zachytil za výběžek střechy.


Z obalu roztrženého železným křížem unikal svítiplyn. Teprve pak přitáhli řeholníci obal i s košem blíže k zemi. Koš pečlivě uvázali, vrchní částí obalu však stále zmítal vítr a ze střechy padaly prejzy. Až po dalším úsilí se jim spolu se vzduchoplavci podařilo celý balon připoutat k zemi. Dobrodružná plavba skončila. Představitel kláštera pozval muže k pohoštění. „Byli na smrt znaveni a částečně také pohmožděni,“ vyprávěl zpravodaj Prokop Vavřínek, který se dostal jako jeden z prvních na místo přistání. Unaveni byli všichni, ovšem kromě kapitána Godarda. Za hodinu přijel do kláštera pan Surcouf s doktorem Kopistou a za ochotné pomoci mnichů balon sbalili. Podle očekávání nalezli dvě nevelké trhliny, opravu odhadli na tři dny práce. Nazítří byl balon odvezen do vzduchoplavecké arény.


Jak vzpomínal na let redaktor Wien? „Tato moje první vzduchoplavba volným balonem utkví navždy v mé paměti. Ačkoli jsem utrpěl poranění, bude mi hrůzokrásná upomínka a rovněž podivuhodné zachránění od jisté smrti provždy hojnou náhradou za přestálé nebezpečí...“ 


Ani rytmistru a poslanci Radimskému nebylo zřejmě lehko. V listu Praha líčí své pocity slovy: „Byl to hrozný, neméně však velebný obraz, jejž nám nedělní výlet v baloně poskytl. Dojmy, jež v nás vzbudila plavba v oblacích ve výši větší než 2 000 metrů nad zemí nelze vypovědět. Rychle střídající se neobyčejné efekty světelné, příšerný, hluboký rachot, podivné točící se a zvedající tvary mračen, jež nás zaplavovaly spoustami vod, blesky, to vše bylo málo příjemným prostředím. Jsem otužilý voják, ale věřte, že to ohromné, velkolepé, neznámé a nádherné okolí kolem mi vyvolalo na rty modlitbu!“


Prokop Vavřínek, který měl původně také letět, napsal obdivně: „Pan Louis Godard znovu slavně dokázal své mistrovství, jemuž v naší době v oboru větroplavby není rovno.“ Asi nelitoval, že nemohl letět. Ovšem pan Radimský později vyslovil domněnku, že Godard otevřel záklopku příliš brzy, a právě tím mohl způsobit nebezpečný pokles balonu. Ale jak nečekaně se domněnka objevila, tak rychle zapadla. Sám Godard doktoru Kopistovi přiznal: „Byl jsem bezmocný, balon se dostal do větrné smrště, která byla způsobena nárazem dvou protivných větrů... Věřte, že plavba v bouři na moři je daleko méně obtížnější a nebezpečnější než ve vzduchu.“


Při nočním letu ve čtvrtek 27. srpna byli v koši s Louisem Godardem znovu redaktoři Kukla a Klofáč a poprvé mladý malíř Viktor Oliva. V sobotu uspořádali přiznivci vzduchoplavby přátelský večer, kterého se zúčastnili i Godard se Surcoufem. „Obratnými kousky“ bavil shromážděné Viktor Ponrepo, budoucí průkopník české kinematografie a zakladatel prvního pražského stálého kina s názvem Divadlo živých fotografií, v domě U modré štiky v Karlově ulici.


Také následující neděli 30. srpna řídil let většího balonu Louis Godard. Po poledni připravoval nejdříve Edouard Surcouf výstupy upoutaným balonem, ale kladka používaná při letech s Kysibelkou nebyla v pořádku a policejní komisař nechtěl start s cestujícími povolit. Surcouf se nabídl, že poletí se svou ženou. „Přece nevěříte, že se chci své paní zbavit?“ snažil se komisaře obměkčit. Zbytečně, balon upoutaný na laně se už odpoledne nevznesl a zájemci tři zlatky ušetřili.


V krásném počasí pak vstoupili do koše s Godardem ještě pánové Josef Brdlík (poslanec a továrník), Bedřich Nolč (velkostatkář) a Prokop Vavřínek, člen redakce listu Praha. Victor Hugo zamířil přes Královskou oboru na Letnou, stále stoupal a ve výšce 1 900 metrů se na několik minut zastavil nad Malou Stranou. Musel to být nezapomenutelný pohled na město! Pak se balon přenesl přes Petřín, opět se na chvilku zastavil nad Strahovem a snesl k zemi u Košíř.


Konec letu? Kdepak! Pražany a hlavně návštěvníky Výstaviště čekalo veliké překvapení. Na modré obloze a mezi bílými mračny se balon objevil znovu! Vracel se totiž stejnou cestou zpátky k místu startu. Nad středem města dosáhl výšky 3 040 metrů. Všechny pavilony a restaurace na Výstavišti jsou najednou prázdné, téměř 30 000 lidí sleduje cestu balonu. Někdo vykřikl „Godard sestoupí do balonové arény!“ a už tam všichni o překot pospíchají.


Louis Godard jistojistě zmíněného muže neslyšel, ale určitě spatřil davy lidí směřující k aréně. Ne, tam přistát nemůže, to by bylo příliš nebezpečné. Ví, co má dělat. Pootevře klapku, vypustí trochu plynu, klesne do nižšího vzduchového proudu, který ho odnáší dál od Výstaviště. Stejným směrem se žene proud návštěvníků i lidí z ulic, spěchají přes pole i cestami až ke zoranému poli za tratí buštěhradské dráhy u Dejvic, kde už tiše leží zpola vypuštěný balon.


Sláva panu Godardovi!


Každý si s ním chce potřást rukou, dotknout se balonu, poptat se vzduchoplavců na bezprostřední dojmy a zážitky z neobvyklé cesty.


Po předchozím vylíčení letu by se zdálo, že proběhl v naprosté pohodě a poklidu. Ale při přistání u Košíř došlo k nepříjemnému a nikdy zcela nevyjasněnému konfliktu.


Louis Godard se rozhodl, že znovu vzlétne. Muži, kteří zaplatili po 60 zlatých, se samozřejmě domnívali, že jejich let pokračuje, a znovu nastoupili do koše. Ovšem Godard je překvapivě a nepochopitelně požádal, aby koš opustili. Nechápali proč. Dohadování chvíli trvalo, ale „ač nemile dojati a ač své roztrpčenosti netajili, tak učinili,“ napsaly v pondělí Národní listy. Godard nechal původní posádku na poli, do koše pozval jiné dva muže a pokračoval s nimi v letu. 


„V obecenstvu očekává se, že trapné případy podobné nebudou se již opakovati a že pan Surcouf, vždy charmantní, postará se na příště, aby nebylo na žádné straně příčin ke steskům,“ dodává redaktor Klofáč v Národních listech.


Byla to první kritická připomínka na adresu tolik opěvovaných francouzských vzduchoplavců. Zpravodaj Hlasu národa napsal, že nejen lidé na Výstavišti se přeli: Měl pan Godard právo, aby vysadil jedny pasažéry a vzal jiné, nebo neměl?


V úterý 1. září přinesly Národní listy článek nazvaný Afféra Godard, kde se mimo jiné říká, že pánové Brdlík a Nolč podali výkonnému výboru výstavy stížnost. „Chování Godardovo v širokých vrstvách vyvolalo trapnou sensaci... Pan Godard representuje mezi námi kus národa francouzského a svým nedelikátním výstupem vybočil i z rámce své smlouvy s výkonným výborem... Podle ní je úplně k disposici výkonnému výboru s tím, že volným balonem vykonati musí nejméně 30 výletů. Závazky vůči větroplaveckému podniku pařížskému pak jsou tyto: 10 000 franků paušálního platu až do konce výstavy, mimo to denně 20 franků osobního platu. Výkonný výbor na své útraty plní plynem balon a nahrazuje si spojené s tím výlohy tím, že bere značný poplatek 60 zlatých od účastníků volné plavby.“ 

Zlé jazyky říkaly, že Louis Godard se nechal slyšet: „Výkonný výbor ať si dělá, co chce, já si budu také dělat, co chci.“


K podivnému mezipřistání se v reportáži vrátil i Prokop Vavřínek. „V okamžiku seběhlo se kolem sestouplého balonu na 4 až 5 tisíc osob,“ píše a zřejmě trochu přehání. Popisuje vítání a provolávání slávy panu Godardovi a střídání cestujících opatrně zmiňuje jedinou větou: „Po nás vstoupili do koše balonu jiní dva páni s panem Godardem a podniknuta druhá plavba, neméně zajímavá než naše.“


O bližší vysvětlení se pokusil pisatel zprávy pod značkou Sigma v listu Praha: „Pozdravili jsme se s panem Godardem a pomáhali mu při přípravných pracích s vypouštěním balonu spojených. Vyžadovalo to mnoho namáhání, než utvořili jsme širší kruh kolem balonu, však jenom na chvíli, lidé k balonu se sbíhající tlačili se k nám víc a více, takže ukázalo se nemožným balon na tomto místě vyprázdnit. Lidé nedali si říci a s hořícími doutníky blížili se k balonu. I rozhodl se pan Godard, že se vznese někam jen za kopec do prostřed polí, kde by tolik lidí v práci nepřekáželo. Vybídl nás, pana doktora Kopistu a mne, abychom vstoupili do loďky a pomohli mu při vyprazdňování balonu a sbalování, v němž již z předcházejících jíz jistou zkušenost máme. Pánům pak, kteří uvnitř loďky se nalézali, vysvětlil celou věc, načež oni z loďky vystoupili, pokládajíce důvody páně Godardovy za zcela správné.“

Ale bylo to nejspíš trochu jinak... Nicméně jednoho cestujícího známe, byl jím oblíbený tlumočník vzduchoplavců doktor Kopista. Kdyby pánům Nolčovi a Brdlíkovi opravdu všechno přetlumočil, jak líčí značka Sigma, sotva by měli důvod ke stížnosti. Postup Louise Godarda se přece podle předchozího líčení zdá rozumný. Nabízí se podezření, jestli druhým mužem a autorem článku podepsaného Sigma, který se zjevně snažil nepříjemnou záležitost vyžehlit, nebyl nakonec sám Prokop Vavřínek. Jako jediný si nestěžoval, přičemž ve výstavním deníku Praha vyšel 2. září článek v podobném duchu, který už nebyl podepsán vůbec. A můžeme předpokládat, že výstavní výbor opravdu nechtěl případ dále rozdmychávat.


Ve stejný den navazují Národní listy na předchozí článek „Afféra Godard“ a jsou také mnohem mírnější: „Na základě důkladné informace, kterou jsme si nyní sami opatřili, můžeme konstatovati, že výtky panu Louisi Godardovi za příčinou jeho druhé nedělní plavby činěné správny nejsou a veškeré podstaty postrádají... Jest patrno, že Godard úplně vyhověl své povinnosti a jeho spolucestující nemají žádné podstatné příčiny pokládati se za zkráceny.“ Opakují situaci popsanou v článku „Sigmy“, hovoří o dvou mužích, kteří balon sledovali ve voze a měli pak s Godardem jen popolétnout za Košíře. Balon se však dostal do vzduchového proudu, jenž ho unášel zpět nad Prahu. „O nějakém komplotu mezi panem Godardem a jeho přáteli nemůže být ani řeči... Louis Godard považoval jízdu toho dne v Košířích za skončenou a stejného mínění je i pan Surcouf, který jednání pana Godarda za úplně správné považuje.“


Článek upřesňuje i dříve zveřejněné údaje o smlouvě: „Vzduchoplavci zavázáni jsou uspořádat nejvýše 30 volných jízd od 8. července do konce výstavy, plat 10 000 je pro oba a 20 franků denní dieta pro každého. Sami hradí útraty po sletu balonu.“ A ústně bylo prý dohodnuto, že výstavní výbor může obsazovat 2–3 místa, přičemž Louis Gadard si vymínil jedno místo pro své známé a přátele.


Těžko dnes můžeme posoudit, jak se vlastně všechno událo. Možná šlo jen o nedorozumění, spíše se však nezachoval Godard k prvním spolucestujícím právě nejlépe. Ale hlavně – nikdo si nechtěl francouzské vzduchoplavce pohněvat. Snad už tedy máme první a poslední nepříjemnou záležitost za sebou.

V úterý 1. září letěl Louis Godard malým balonem. Jeden z pamětníků si zavzpomínal na závěr letu následovně: „Blízko vesnice Zárub u Kostelce nad Labem spustil Godard provaz s kotvou a blížil se zvolna k zemi. Lidé zaměstnaní na polích nechali všeho a udiveně se sběhli k místu, kde balon pozvolna níž a níže se k zemi snášel. Spatřivše pak visící provaz, chopili se ho a táhli mocnou silou k zemi... Godard volal francouzsky Tenez! Tenez!, což značí česky Držte! Volání lid pomátlo a oni domnívajíce se, že vzduchoplavec volá česky Ten ne! zlobili se volajíce Tak který, když tu jiný není?! Avšak na stupňované volání Godardovo drželi pevně za visící provaz, takže se Godard majestátně snesl k zemi, kde byl bouřlivým jásáním upřímně pozdraven...“ 

Byla to nejdelší plavba malým balonem. Jak skončila?


„Mezi všemi přítomnými panovala tak růžová nálada, že pan starosta Klášterský v radostném opojení nařídil restauratéru, aby od nikoho peněz nepřijímal, že všechno toto pohoštění zaplatí obec...Ale druhý den nastalo vystřízlivění, neboť rozvážní občané slyšíce o obrovském účtu a přesvědčivše se, že snad mnohým návštěvníkem bylo na to konto hřešeno, že hostina bude honorována z obecní pokladny, postavili se proti tomu žádajíce, aby obec platila pohoštění francouzského hosta, ale ostatní návštěvníci ať si sami zaplatí, co snědli, vypili a vykouřili. A tak se skutečně stalo.“


Ve čtvrtek vzlétl s balonem Victor Hugo Edouard Surcouf. V neděli 6. září se konečně vydařily jízdy upoutaným balonem, který se vznesl nad Výstaviště celkem čtyřikrát, a v koši se vystřídalo deset cestujících z toho dvě dámy. „Příznivou povětrnost“ oznamoval červený prapor. Při následujícím volném letu se dočkali i zubní lékař Alfred Baštýř, obchodník Josef Kotyza a hlavně majitel kamnářské dílny Antonín Lipan, o kterém ještě uslyšíme. S Louisem Godardem přistáli po hodině letu mezi Jinonicemi a Butovicemi.

Je pátek 11. září. Právě před sto lety, jak připomněl výstavnímu výboru doktor Vaněk, se v Praze vznesl podruhé balon Jean-Pierra Blancharda. Prvně letěl s Jáchymem ze Šternberka už o rok dříve – 31. října 1790. Výročí bylo oslaveno současným letem obou balonů – nejdříve odstartoval pan Surcouf s malým, pak Godard s velkým balonem a třemi dalšími muži v koši. Byli mezi nimi znovu hrabě Coudenhove a známý cyklistický závodník Václav Kohout. Přistáli u Zdib a opět potěšili místní obyvatele: při „jízdách na laně“ vystoupil balon pětkrát do výšky téměř 60 metrů. O čtyři dny později podnikly dobrodružnou plavbu i dámy – Jenny Lorencová s Vilmou Novotnou. Před startem vál silný nárazový vítr, který zmítal balonem jako hračkou. Ale odvážné ženy se cesty vzdát nemínily. Teprve za tři hodiny přišla první telegrafická zpráva z Benátek nad Jizerou, kde se balon s francouzskými kapitány a dvěma vzduchoplavkyněmi pokusil přistát. Nepovedlo se to ani v Nymburce, k zemi klesli až nedaleko Peček a do Prahy se vrátili pozdě večer rychlíkem státní dráhy.


Už dříve jsme jako posádku balonu zaznamenali především cestující, kteří budou v našem příběhu hrát větší nebo menší roli. Nejinak tomu bude i v neděli 20. září 1891. „Dnes se vznese,“ oznamují Národní listy, „dáma mladistvá a choť lékaře paní Katuška Porgesová, vinohradský továrník pan Neumann a obchodník pan Wandas, majitel lahůdkářského obchodu na Příkopech.“ A já k tom dodávám, že to byl jeden ze dvou budoucích kapitánů vzduchoplavby. 


Suchoplavci dostihli balon u Jenče. I mezi nimi byly známé postavy: Viktor Ponrepo, doktor František Vaněk, samozřejmě pan doktor Porges, paní Surcoufová i se psem.


Prokop Vavřínek si zapamatoval první slova Katušky Porgesové: „Škoda že nebyl prudší vítr. Přála bych si plouti v bouři!“ Ferdinand Wandas pak pozval všechny vzduchoplavce do svého lahůdkářství na Příkopech.


V úterý 22. září přinesl list Praha důležitou zprávu: „Vzducho i suchoplavecká škola sejde se ve středu v 8 hodin v Bezovce na Žižkově, aby se uradili o založení opravdové Vzduchoplavecké školy.“ Je to první zmínka o úmyslu založit vzduchoplaveckou společnost neboli školu. „Ve vědeckých kruzích našich jest umluvena zvláštní vyjížďka v balonu, jež by věnována byla pouze vědeckým výzkumům. Vystoupilo by se se všemi potřebnými aparáty fotografickými, měřickými a podobně do výše 6 000–8 000 metrů. Pan Louis Godard se vyslovil, že by vzhledem k tak důležitému účelu milerád jízdu tu podnikl,“ dodává zpráva.


Škoda jen, že k letu nikdy nedošlo.


Ovšem i jízda velkým balonem 24. září byla díky Louisi Godardovi vzrušující. Letěli s ním pánové Vilímek, Cífka a potřetí pan Zadák. Za téměř úplného bezvětří se kapitán rozhodl sestoupit nízko nad město. Ve výšce pouhých 330 metrů plul nad Příkopy, Václavským náměstím, chvíli zůstal stát nad Jindřišskou ulicí, pak se spuštěný provaz dokonce dotkl balkonu nové budovy Hypoteční banky na Senovážném náměstí. To znamenalo, že se balon nacházel asi ve sto metrech.


Nedivme se, že Pražané běželi ulicemi ve směru letu balonu, který mířil k nádraží. Každý chtěl zachytit provaz, jehož konec se toulal tak nízko nad zemí. Lidé se totiž domnívali, že vzduchoplavci chtějí přistát, že se balon už nemůže vznést do výšky. Marně Godard šermoval rukama a volal, že sestoupit nechce. Konečně se mu podařilo vyprostit konec provazu, zachyceného na nádražní budově a balon mohl pokračovat v letu.


Na Poříčí se znovu zachytil na střeše, nad Rohanským ostrovem se vznášel asi dva metry nad zemí, vedle kolejí jej konečně zachytila skupinka mladíků a přitáhla k zemi.


Vyprázdnit a složit balon? Ani pomyšlení!


Přispěchali zřízenci dráhy a upozorňují: „Za chvíli pojedou dva vlaky a jiskry z parostroje by mohly balon zahubit.“


Godard se dlouho nerozmýšlel. Rychle dal znovu naplnit vyprázdněné pytle pískem. Zavolal Surcoufa, který byl tentokrát mezi suchoplavci, aby s ním nastoupil do koše. A za jásotu stovek svědků vzlétli do výše 1 500 metrů, přepluli Prahu a téměř za soumraku se snesli za Motolem k zemi.


V sobotu 26. září navštívil jubilejní výstavu po několika odkladech císař František Josef, v neděli přišel podruhé. Toho dne měl být uvítán dvoumiliontý návštěvník, ale pořadatelům se prý pro velký nával nepodařilo zjistit, kdo to byl. Zlé jazyky však tvrdily, že ho nalézt ani nechtěli. Sláva patřící císaři by se přece mohla rozptýlit. Na výstavu přišlo toho dne neuvěřitelných 50 000 lidí. 


Ještě v pátek večer přijel do Prahy krajan našich vzduchoplavců Eugéne Taupin. „Starší pán prostřední postavy, s černým, trochu prošedivělým vousem, ale plný energie a odvahy jako stateční jeho soudruhové,“ popsal ho redaktor Václav Klofáč. Přivezl s sebou padák, sešitý z červenomodrobílých pruhů látky. V neděli se vznesl malým balonem a dokázal, že je i výborným vzduchoplavcem. „Bravura, s jakou řídil svůj sestup, byla úžasnou,“ citují opět Národní listy. Taupin začal létat s Julesem Godardem už v roce 1868, v době obležení Paříže roku 1870 pomáhal při výrobě balonů na nádraží Orléans, roku 1878 řídil obrovský upoutaný balon Henri Giffarda, létal například v Barceloně i Buenos Aires, v roce 1890 doprovázel Louise Godarda na cestách po Itálii a Španělsku.


První seskok naplánoval na 1. října. Nejdříve ovšem pečlivě prohlédl látku padáku a provazy. Pak usedl do menšího koše, přivázaného dvěma provazy ke kruhu velkého balonu a po startu také všem zamával vzduchoplaveckou čapkou. Balon se jakoby zastavil nad Trojou. Na zemi diváci s kukátkem zpozorovali, že vzduchoplavci nahoře něco kutí (později se dověděli, že přeřízli provazy spojující padák s balonem), zatajili dech a sledovali, jak se látka padáku napjala, pan Taupin se s ním oddělil od balonu a dvě minuty se lehce a klidně snášel jako pírko dolů. Poprvé v Praze, poprvé v Čechách.


„Kdopak z nás podobný kousek viděl? Sednout si do malého košíku, který je přivázán k velkému koši balonovému a pak s výše 800 metrů pod ochranou hedvábné plachty pustit se k zemi... Pan Taupin včera to dokázal. Smělý čin!“ chválí jeho odvahu Národní listy. „Manipulace pana Godarda a Surcoufa je proti jiným pádům padáku výhodnější v tom, že osoba nalézající se v padáku neřítí se střemhlav dolů a nečeká, zdali náhodou roztáhne se padák při pádu sám, pakli ne, jest vzduchoplavec naprosto ztracen, nýbrž umístěním padáku pod balonem a uvolněním jeho teprve tehdy, až jest rozepnut, jest téměř každá katastrofa vyloučena,“ vysvětluje zpráva v novinách Hlas národa. „Padák, s nímž pan Taupin se snesl, má rozepnutí v průměru 12 metrů a jest asi 8 metrů vysoký.“

I při následujícím večerním letu 4. října připravili kapitáni Godard a Surcouf spolu s pražským ohněstrůjcem Bohumilem Hájkem pro 8 000 návštěvníků výstavy překvapení – vzdušný ohňostroj. Císař František Josef má přece svátek. Ke koši připevnili lano s „ohněstrůjným přístrojem“ a už se vznášejí k temné obloze. Ale ještě v poslední chvíli před startem zapálil Surcouf dva „přístroje“, jejichž jiskry vykreslily do tmy dlouhou stopu letícího balonu. „Balon zmizel našim zrakům v noci jako bludná duše.“ Pak se rozhořel skutečný ohňostroj – hvězdice, prskavky a fialové světlo bengálského ohně. V koši byl Godard, doktor Baštýř a novinář skrývající se pod značkou „Sigma“. Vítr je unášel nad Kladno a křivoklátské lesy. Muži při klidném letu dobře povečeřeli – zvěřinu a sklenku šampaňského. Kapitán chtěl využít pozdního startu k delšímu letu. Kolem půlnoci přelétli ve výši 400 metrů Karlovy Vary. Za další hodinu letu vítr zeslábl, klesli a ohněstrůjná konstrukce se zachytila za větve smrků. Godard ji nechtěl odříznout, a proto po chvíli přistáli na lesní mýtině. Vzduchoplavci se chtěli pokusit nalézt i nad ránem pomocníky, složit balon, sehnat povoz a možná i někde dospat zbytek noci. Troubili, volali, všechno marné. Doktor Baštýř se vydal k nedalekým stavením a zjistil, že vesnice se jmenuje Untertriebel a leží nedaleko Plavna. Byli tedy v Německu. Nocleh ani povoz nesehnal. Museli přespat v koši, noc byla chladná. Až za světla přemluvil doktor Baštýř jednoho z hospodářů, který je i s balonem dovezl k nejbližší železniční stanici. Další zádrhel – na hranicích po nich požadovali němečtí celníci clo. Až po dlouhém vyjednávání byl koš s balonem zaplombován a poslán do Prahy, kam následující ráno dorazili i unavení muži. Ulétli 300 kilometrů, což byl pro české vzduchoplavce dálkový rekord. Čekáte, že si Louis Godard po náročném letu rád odpočinul? Kdepak. Ještě odpoledne odlétl balonem do Drast a přistál v zahradě pana Novotného. Kdoví, o čem se spolu domlouvali.

V neděli 18. října se balonová aréna zaplnila naposledy. Jednalo se i o poslední den úspěšné výstavy. Neradi se Pražané loučili s francouzskými vzduchoplavci, pány Godardem, Taupinem i Surcoufem, jehož čeština tak mile zní: Na zdár pané doktoré! Má ústa! Naposled se čertil pan Godard při plnění Victora Huga, pan Surcouf opět vskočil nacvičeným pohybem do koše malého balonu, ve velkém už čeká jeho druh se třemi muži, jen pan Taupin zůstal tentokrát na zemi. A suchoplavci opět nasedli do kočárů a na velocipedy a všichni dohromady se setkali u Vinoře.


Když vzduchoplavci spočítali plavby malým (někdy býval označován Godard) a velkým balonem Victor Hugo, bylo jich právě 35, sami uváděli 40 výstupů včetně ohňostroje a seskoků padákem – to všechno za 85 dní v Čechách. Na vstupném do arény se vybralo 2 000 zlatých.


V posledním čísle výstavního deníku Praha si v rubrice „Zasláno“ doktor Oldřich František Vaněk postěžoval: „Na četné dotazy, proč jsem se nezúčastnil některé volné plavby, odpovídám: Ač členové výstavního komitétu mi to byli slíbili, slibu svému přece nedostáli, následkem čehož nebylo mi možno uskutečniti dávnou svou touhu.“ 


Při přátelském večeru v hotelu U zlatého anděla v Celetné ulici domluvil Louis Godard s J. R. Vilímkem podrobnosti zatím tajného a poněkud dobrodružného plánu. Noční plavbu. „Odjedeme o půlnoci a nesestoupíme dříve než v Moskvě,“ žertoval Godard. S cestou už dříve souhlasili Vilma Novotná a její muž, statkář Josef Novotný z Drást. Dohodli se, že nikomu neprozradí ani slovo, aby všeobecné překvapení bylo tím větší a případný neúspěch menší – kdyby se let pro špatné počasí nebo jiné překážky nemohl uskutečnit.


Den odletu stanovili na 20. říjen o půlnoci, aby vzbudili co nejméně pozornosti. Ke startu přišlo jen několik Godardových přátel a pomocníků, kteří provazy zadržovali balon až do známého posledního rozkazu. Cestovatelé samozřejmě nezapomněli na občerstvení, v koši je deset lahví šampaňského, pečené koroptvičky a kuřátka. Při vážení se však ukázalo, že náklad je příliš těžký. S jídlem se rozloučit nechtěli, na zemi proto zůstanou kožichy i plédy a tři ze sedmi pytlů s pískem.


Celý předchozí den se zdálo, že opravdu poletí na východ, k večeru se však vítr změnil a určil nový směr cesty – Německo.


Je 21. října, půl jedné v noci. „Jsme odpoutáni od země, která pod námi v temnu mizí, a visíce na plynové bublině, plujeme velikým, širým nekonečnem. Kam? Kdož to ví,“ popíše později své zážitky J. R. Vilímek. Balon nejdříve vystoupil do výšky 500–600 metrů, pak začal, prosáklý vlhkem, poblíž Řípu klesat. Godard nejdříve odsypal písek, pak musel k všeobecnému smutku odhodit do Vltavy i polovinu „sklepa“. A jen díky této oběti letěli dál, přesto byl Godard stále připraven na přistání. Ale za Litoměřicemi je čerstvý vítr hnal „v divokém letu“ rychlostí téměř sto kilometrů k České Kamenici. „Více než urazí rychlovlak, jehož největší rekord v Rakousku počítá se na 60–70 kilometrů,“ připomene pan Vilímek. U Hřenska překročili Labe, a tím také saské hranice. „Libovali jsme si velice, že nám neprohlíželi ani zavazadla naše, ani že nežádali průkazných listin.“ Pod nimi byla romantická krajina Saského Švýcarska, následně uviděli na obzoru záplavu bílého elektrického světla – Drážďany.


Vyjasnilo se. Godard vysvětloval, že od vyhřáté země stoupá nahoru teplý vzduch, který nedopustí, aby balon klesal. „Půjde-li to tak dál, budeme míti ke snídani baltické slanečky,“ zažertoval. Nad Dolní Lužicí sledovali východ slunce. Reportér pan Vilímek zážitek popsal: „Zlatě a rudě počínal tam pláti okraj mráčků a zlatě a rudě chvělo se tam a zářilo celé vzduchové moře, zatímco země pod námi dávno a dávno ještě ponořena byla ve spánek hluboký.“

Vzduchoplavci už měli jen 20 kilogramů přítěže. Kapitán je upozornil, že jakmile se objeví první hřejivé sluneční paprsky, musí přistát. Jinak by rychle vystoupali do 4 až 5 000 metrů – a vzhledem k nepatrné přítěži by nemohli zmírnit následující rychlý pád. Po chvíli Godard pootevřel horní ventil a snesli se na poli u Gross-Rietzu, nedaleko Frankfurtu nad Odrou. Kolem balonu se hned seběhli sedláci, ženy a děti. Muži znovu naplnili pytle s pískem, spíše hlínou. „Mám pro vás špatnou zprávu,“ nepotěšil cestující Godard. „Balon je těžký. Jeden člověk musí zůstat na zemi.“ O tom nechtěla paní Novotná ani slyšet. „Já jedu dál,“ prohlásila rozhodně. Josef Vilímek zkoušel opatrně navrhnout, zda by na zemi nezůstal pan Louis. „Najezdil jste se již dosti a také pohled na moře z balonu vám jistě není neznámý,“ troufal si. „Sám dovedu balon do některého bezpečného přístavu na Baltu,“ dodal sebejistě. Samozřejmě nepochodil. Losovalo se tedy mezi pány Novotným a Vilímkem. Smůlu měl pan Novotný. 


Balon, lehčí o 70 kilogramů, které představoval kupodivu drobný statkář, vystoupal rychle, za osm minut, do výšky 2 560 metrů. Dál už výškoměr odmítl ukazovat. Z přehřátého obalu však unikal plyn, a proto se vrátili na úroveň 2 000 metrů. Let byl klidný. Když spatřili moře, chystali se na přistání. Čeští vzduchoplavci by sice rádi doletěli až na Rujanu, dávné sídlo pobaltských Slovanů, ale Godard měl oprávněné obavy, že by je vítr mohl zahnat nad moře. „Na výstavu do Chicaga pojedu až za dva roky,“ zavtipkoval. Vyhodili kotvu, chvíli trvalo, než se uchytila země. I koš několikrát po zemi poskočil jako míček.


Vystoupili u jezera Madue, na poli poblíž Schloetenitz. V dálce uviděli Štětín. Byla středa 21. září 1891, 10 hodin dopoledne. Majitel nedalekého zámku a panství je pozval na oběd. Přes Štětín pak dojeli vlakem do Berlína, kde už je očekával pan Novotný.


J. R. Vilímek nám průběh plavby uchoval v reportážním vyprávění, které vydal ještě v roce 1891. Knihu Z Prahy k Baltickému moři v balonu doplnil malíř Viktor Oliva svými obrázky – byl totiž také příznivcem vzduchoplavby.


Victor Hugo letěl průměrnou rychlostí 65 kilometrů za hodinu, čeští vzduchoplavci za řízení kapitána Godarda tedy zdolali za devět hodin rekordní trasu o délce téměř 600 kilometrů, byť s jedním mezipřistáním. O letu psaly s uznáním i německé listy, například berlínský Berliner Tagblatt.


 „Poslední daleká plavba balonem Viktor Hugo vymkla se již naprosto z rámce obyčejného sportu; to byl podnik památný, jenž zasluhuje, aby zaznamenán byl v análech větroplavby, neboť jest to nejdelší na ten čas šťastně a korektně provedená větroplavba evropská. Jí předcházela jedině plavba balonem ve Francii vykonaná z Paříže do jižní Francie,“ hodnotí let s trochou nadsázky zpravodaj Národních listů.

A není proto divu, že po skončení vydařené výstavy a úspěšných letech s francouzskými vzduchoplavci začalo několik mužů vážně uvažovat o českém balonu, o české vzduchoplavbě.

