XVIII. Čarodějnice

Jak na tom byla žena ve středověku? Řekněme špatně, teda moc špatně. O trochu hůř než na tom byly afghánské ženy za Talibánců. Nemohly jít ven z domu. Nemohly mluvit s neznámými lidmi, ani chodit do školy a ani zastávat důležitá místa. (Dokonce ani moje matka, která žila v modernějším období, tedy v první polovině minulého století, nemohla jako žena chodit výš než do třetí třídy základní školy. A to patřila do takzvané „lepší“ rodiny.) Do vyšších škol mohli chodit pouze muži. Žena měla být pěkně doma a čekat, až se s ní někdo (nejlépe bohatý) ožení. Skoro nikdy si nevybírala ta, které se to přímo týkalo, ale její rodiče nebo zprostředkovatel. Jak by si ale na druhé straně mohla vybrat budoucího manžela, když nikdy nemohla vytáhnout paty z domu? 

Běžná cesta středověké ženy, byla-li nehezká, byla: postel – kuchyň nebo kuchyň – postel. Když však byla pohledná, uvalili na ni domácí vězení, zavřeli ji do místnosti vyhrazené pouze ženám.

Tedy ne že by se za Perikla žilo lépe. Jen jeden příběh, abychom si to uvědomili. Je poslední Sokratův den. Velký filozof je ve vězení obklopen svými žáky, když tu se objeví jeho manželka Xantipa.   

„Ó, Sokrate,“ říká ta nebožačka a snaží se ho obejmout, „to je naposledy, co tě vidím! Zemřeš nevinný.“ 

A on se místo odpovědi obrátí na Kritona: „Ať ji někdo odvede prosím pryč, jinak nás tahle tady nenechá mluvit.“

Žena ve středověku byla považována za živý symbol prvotního hříchu. „Ďáblovy dveře,“ řečeno s Tertulliánem. Podle vážnosti byla na prvním místě panna, na druhém vdova a na třetím vdaná žena. Kolem roku tisíc nebylo vůbec obtížné sprovodit ze světa atraktivní ženu. Stačilo po okolí roznést, že měla pohlavní styk s ďáblem, a nešťastnice to měla zpečetěné, nebo lépe řečeno „opečené“. Po náležitém mučení a poté, co do puntíku vyprávěla všechno, co dělala s ďáblem, byla odsouzena k upálení na hranici. Podobnou scénu je možné vidět ve filmu Ingmara Bergmana, který se jmenuje Sedmá pečeť. Křižák, kterého hraje Max von Sydow, se přiblíží k domnělé čarodějnici a ptá se jí, jestli opravdu měla styky se satanem, a ona, chuděra, přivázaná ke kříži, se zápěstími rozdrcenými z předešlých mučení, tenounkým hláskem odpovídá ano, protože už nemá víc sil na to, aby to vyvrátila. Poté následuje upálení. 

Karel Dobrotivý vypráví: „Jednoho dne hrabě z Thierry potkal na cestě z Lille ženu, která ho postříkala vodou. Ač tomu nebudete věřit, od toho dne nebožák stonal od žaludku až tak moc, že nemohl jíst, takže všechno hned vyzvracel. Poručil jsem tedy svým mužům, aby tu čarodějnici našli, svázali jí ruce a nohy, a zaživa upálili.“ A to byl Karel Dobrotivý: představme si, kdyby to byl Karel Zlý!

Nejvíc žen bylo upáleno ve 13. a 14. století. V dobách, kdy rozkazovala inkvizice. První čarodějnice byla upálena v Tolouse v roce 1244. Ze 14. století je nejznámější utrpení svaté Vilemíny České. Nejzávažnějším obviněním byla účast na sabatu. Co to ale byl sabat? Je to snadné: tak především bylo možné se tam dostat na koštěti, potom se konala nejnestydatější hostina,  kterou si bylo možné představit, a posléze to bylo velké shromáždění: čarodějnice, démoni, opičáci, zrůdní psi se dvěma pohlavními orgány, vlci, osli a tak dále. Tady je jeden popis od Tersilla Gatto Chana: 

Sabatu se účastnili muži a ženy každé rasy, věku a třídy, ale především osoby nespokojené se životem, osamělé ženy, vdovy, staré panny a děvky. Byly to „strigy, čarodějnice“, jejichž jméno je odvozeno  ze slova strix, nočního  dravce vzpomínaného Ovidiem,  symbolu temného  světa obývaného nástrahami a hrůzami. Akt probíhal podle pevného řádu. Přílet na koštěti nebo na kusu dřeva, hold ďáblovi, opačný křest, hostina, tanec a na závěr bezuzdné orgie, které pokračovaly až do rána.
    

Mezi nejtěžší obvinění patřila pocta satanovi, přesněji políbení jeho řiti, sání krve křesťanů a pojídání jemného masa novorozenců. Samozřejmě bylo všechno smyšlené, ale víc než postačující k tomu, aby mohla být nějaká nebožačka poslána na hranici. 

K důkazům čarodějnictví ubohých nešťastnic patřil v některých zemích „důkaz plaváním“. Obviněná byla doslovně vhozena do řeky a když neklesla ke dnu, znamenalo to, že je čarodějnice. Uvědomme si, že v té době mnoho žen nosilo pod dlouhým a těžkým oblečením různé spodničky, kombiné, korzety a spodní kalhoty, a tak pravděpodobnost, že nezůstanou nad hladinou s oblečením vytvářejícím na vodě téměř kolo, byla velmi vysoká …

Rok 1968 znamená přechod ženy od podřazenosti k rovnoprávnosti s mužem. Pokaždé, když vyprávíme příběh nějaké ženy, musíme upřesnit, jestli se ta událost stala před nebo po začátku éry žen. Například moje sestra Clara až do svatebního dne (stalo se tak, když jí bylo třicet) nikdy nevyšla z domu sama. Vzpomínám si, že jsem se jednou pohádal s matkou, protože chtěla, abych ji spolu se snoubencem doprovodil koupit dárky pro svatebčany. „Nenechávej je samotné,“ řekla mi, „ani ve výtahu.“ Ale oni se mají za týden brát!“ namítal jsem. „Ano,“ uznala moje matka, „ale nikdy se neví. A potom, když je lidé uvidí samotné, co si pomyslí?“ Tohle všechno se nedělo ve středověku, ale v Neapoli v roce 1953. 

Každopádně to, že je žena podřadná bytost, si nemyslel jen prostý lid, ale i intelektuálové. Abélard, abychom jmenovali aspoň jednoho z nich, při vysvětlování místa v Bibli, kde se říká, že náš Pán stvořil člověka k obrazu svému, považuje za nutné upřesnit, že k obrazu svému stvořil muže a k podobnosti ženu. A svatý Tomáš v Summa contra gentiles jasně píše, že duše ženy je duší druhořadou, tedy prakticky jakási ubohoučká dušička. A to oba, Abélard i Tomáš, byli intelektuálové mimořádné úrovně. 

Zbytek těchto předsudků se ještě objevuje v duchu některých mých spoluobčanů. Například v Neapoli, když si řidič uvědomí, že auto jedoucí před ním zahnulo bez směrovky a že ho řídí žena, nemůže než zadeklamovat: „No jo, ženská!“
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