Jeden druh…

Dne 30. června 1860 vystoupil na pódium Muzejní knihovny Univerzity v Oxfordu rozzlobený duchovní jménem Samuel Wilberforce. Byl připraven bojovat: ne pouze za sebe, ale za něco mnohem důležitějšího – za svůj světový názor. Wilberforce cítil, že bojuje za budoucnost křesťanství. Tématem shromáždění bylo místo člověka v přírodě, oblast bádání, jež byla donedávna vyhrazena pouze filozofům a církvi. Tento ve víře pevný biskup, který přijímal tvrzení uvedená v bibli zcela doslovně, věřil, že svět je starý asi 6 000 let, neboť podle výpočtů provedených pomocí genealogie uvedené v bibli byl svět stvořen boží rukou dne 22. října roku 4004 před Kristem. Ve své řeči hledal odpověď na zásadní otázku, která trápila i mnoho jeho posluchačů. Je opravdu možné, abychom byli příbuzní opic? Znělo to tak neuvěřitelně!

Wilberforce byl vytříbený řečník a mnoho posluchačů jeho argumenty přesvědčily. Ale ačkoli toho dne v knihovně obstál a svou pozici obhájil, v dlouhodobé perspektivě byl odsouzen k neúspěchu. A jako předzvěst významné změny v pohledu na místo člověka ve světě se do boje s draky nepustili filozofové ani duchovní, ale profesionální přírodovědci. Joseph Hooker i Thomas Henry Huxley byli typičtí viktoriánští vědci, již nadšeně podporovali novou teorii Charlese Darwina o evoluci přírodním výběrem. Huxley, který přednášel biologii na London School of Mines, si později vysloužil přezdívku Darwinův buldok. Hooker byl uznávaným botanikem a zástupcem ředitele Královské botanické zahrady v Kew. Když na konci Wilberforcovy přednášky tito dva povstali, aby vyvrátili jeho emocionální argumenty, začal starému pohledu na původ člověka zvonit umíráček a věda se vydala na cestu do báječného nového světa.

Diskuse mezi Wilberforcem, Hookerem a Huxleym neměla jenom pomoci všeobecnému uznání evoluční teorie (většina vzdělanců ji totiž již přijala), ale hlavně měla změnit postavení lidstva ve světě. Dokud jsme vnímali sami sebe jako bytosti stvořené všemocným Bohem, snadno jsme si ospravedlnili svůj odstup od zbytku živoucí přírody. Považovali jsme se za vládce, dobyvatele, možná oblíbené děti, ale v každém případě za něco víc.

Darwinovo učení všechno změnilo. Tomuto zádumčivému samotáři stačilo několik tahů pera (a asi dvacet let pokusů s holuby a svijonožci), aby degradoval lidstvo z božího díla na produkt evolučního příštipkaření. A pozoruhodné na tom je, že se o nic takového původně ani nesnažil. Darwin pocházel z majetné viktoriánské rodiny (jeho dědečkem byl Josiah Wedgwood, významný průmyslník, jeho otec byl zámožným lékařem a Darwin sám trávil část každého dne péčí o svoje investice), a když se v roce 1831 nalodil na palubu Beagle, aby podnikl svou objevnou cestu, neměl vůbec v úmyslu rozhoupat loďku tehdejších představ. Zcela jistě hledal dobrodružství a také něco, čím by odvrátil budoucnost v podobě usedlého života venkovského pastora, která mu hrozila, protože taková byla v té době obvyklá kariéra absolventa Cambridge. Hledal však ještě něco jiného.

Darwin se jako mnozí další majetní lidé viktoriánské éry začal intenzivně zajímat o vědu. Na počátku absolvoval obvyklé chemické karamboly: se svým starším bratrem Erasmem například zničil jednou výbuchem laboratoř v zahradní kůlně, když se jim nezdařil pokus, ale jeho zájmy směřovaly hlavně do přírody. Vášnivě si oblíbil brouky (napsal pro podobně nadšené entomology článek o napínání hmyzu) a trávil mnoho hodin v terénu hledáním vzácných druhů. Největší vliv na jeho budoucí práci měla geologie, o niž se začal zajímat v době studií v Cambridge.

Na počátku 19. století probíhala v geologii revoluce, která zpochybňovala celý biblický pohled na historii. Darwin byl přívrženec myšlenkové školy, jež později vešla ve známost pod jménem uniformitarianismus a jejíž základy formuloval Charles Lyell. Ten tvrdil, že síly a látky, které existují v dnešním světě, se vždy chovaly naprosto stejně, a to i ve velmi vzdálené minulosti. Od uniformitarianistů se diametrálně odlišují katastrofisté, vedení významnými učenci, jako byl Louis Agassiz, Američan švýcarského původu, který založil Muzeum přírodních věd na Harvardově univerzitě. Katastrofisté věřili, že Země prošla dlouhými obdobími klidu, kdy se toho mnoho nepřihodilo, ale občas vypuklo peklo. To na sebe mohlo vzít podobu biblické potopy, doby ledové či masivních pohybů zemské kůry. Všechny významné změny v organismech nebo v planetě samé byly podle nich způsobeny těmito náhodnými událostmi. Globální rozmístění rostlinných a zvířecích druhů je tedy způsobeno náhodným sledem těchto katastrof v historii.

Potíž s katastrofismem byla ta, že kladl příliš velký důraz na náhodné jevy. Zdálo se totiž, že celá řada změn se odehrála bez jakéhokoli drastického katalyzátoru. K čemu jsou tedy nutné silné impulzy, když ke změně může dojít i bez nich? Proč bychom nemohli prostě předpokládat, že Země se neustále postupně mění a během dlouhých časových úseků drobné změny přinášejí zjevné výsledky? Podle Lyella odpovídá tato představa mnohem lépe skutečnosti.

Tohle všechno vřelo v mysli mladého Darwina v době, kdy se nalodil na loď Jejího královského Veličenstva Beagle jako „džentlmenský doprovod“ kapitána FitzRoye. Jeho neobvyklá role vyplývala z viktoriánských společenských pravidel, podle nichž byl kapitán považován za příliš vysoce postaveného, než aby se stýkal s posádkou. Na palubě lodi byl sice i oficiální přírodovědec, lodní lékař, ten ale ukončil svou plavbu v Brazílii poté, co se pohádal s kapitánem FitzRoyem. Ve skutečnosti byl přírodovědcem na této výpravě Darwin, a to, že neměl žádné úřední postavení, mu poskytlo úžasnou volnost při provádění vlastních studií.

